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Az Igazságos.
Támadjon fel Mátyás király s legyen 

újra igazság!
Keserves évszázadok alatt nyögve, 

gyilkolva török háborúban, pusztulva né­
met békében, négyszáz év alatt bús 
sóhajjal emlegette a magyar nemzet a 
legmagyarabb királyt: Hunyadi Mátyást.

Többi királyaink, nemzeti hőseink 
emlékéi hirdethetik köszobrok, érczbe 
vésett himnuszok; Mátyás emléke a nem­
zet szivében dobog egy szomorú mon­
dásban — lemondásnak is nevezhelnők 
— meghalt Mátyás király, oda az igazság.

Jellemző a megsiratott királyra, de 
jellemző a sirató népre is, mely 400 év 
óla csak egy királyának adhatta a czimet, 
hogy igazságos.

Olyan czim, a melyet megirigyelhet 
löle valamennyi uralkodó az egyptomi 
kalifáktól máig. A többiek közt volt Szent, 
Nagy. Hódító, Könyves, Rettenetes, Bölcs, 
és valamennyien fölségesek, de csak egy 
volt Igazságos.

Micsoda nemes büszkeséggel nézhet 
vissza az a márvány szobor Erdély ki­
csiny fővárosából az egész történelemre! 
Ha a leleplezésen megjelenő hódoló so­
kaság egy szálig koronás főkből állana, 
még akkor is túlragyogná a koronák ra­
gyogását a Mátyás király babérkoszorus 
homlokáról leragyogó büszke önérzet: ti 
lehellek fölségesek. de csak én voltam 
Igazságos!

A lepel lehullt, olt áll a szobor ra- 
: gyogó napfényben.

Aztán elhalad fölötte a nap, pihe őre 
tér a Királyhágó mögött, túl a magyar 

j Alföld tenger rónaságán, távol Nyugaton. 
■ Szétoszlik az ünneplő közönség . . . s a 
i csillagos ég alatt ott áll egyedül az uj 
í ragyogó csillag: az igazságos király 
; szobra.

Oda képzelem magamat. Elmerengek 
babérkoszorus homlokán, erélyes, férfias 

j arczán . . . s fiatalos büszkeséggel emeli 
fejem meghajlik lassan, akaratlanul.

Mozdulj, márványalak! Kerengjen vér 
! a czikázó márványerekben, zörrenjen meg 
, a pánczél, szökkenjen le talapzatáról a 

nemes paripa, jövel újra közénk felséges 
királyunk, legyen közöttünk újra igazság!

Te tanítottál rá bennünket, hogy az 
igazi nagyság a nagy munkában van 

j s hogy nincs olyan munka, a mely le­
alacsonyítana.

Nagy igazság —- azóta sem tudjuk 
1 mindnyájan fölérni.

Te tanítottál rá bennünket, hogy az 
embert csak egy aljasitja le: a hízelgés, 

: a kegyhajhászat, a földi, nagyság előtt 
j meghajlott térd.

Nagy igazság — hiányunknak belör- 
I nék érte a fejét, ha tetteinkben akarnék 
! vallani!

Te tanítottál rá bennünket, hogy ki- 
! merítbetlen erő lakozik ebben a mi né­

pünkben, csak azt nem kell engedni, 
hogy minden száj beszéljen s minden 

> kéz zsebre dugva várja a jó szerencsét. 
I Egy ember tűzzön ki hatalmas czélokat, 
• legyen ereje vezetni — s akkor 18 

! millió lármázó száj helyett 36 millió kéz 
emelkedik munkára és reszketve kondul 
meg láttára Bécsben a Szt. István-tem- 
plom vészharangja . .

Nagy igazság — de hol van 400 év 
óta az a nagy ember a trónon vagy a 

' trón lépcsőjén, aki az egész nemzetnek 
i tudna világra szóló czélokat kitűzni ?

Te tanítottál rá bennünket, hogy nem 
! a születés, nem a pénz, hanem a szel- 
j lern teszi az igazi nagy embert, az igazi 
I királyt.

Nagy igazság — jobb lesz hallgatni 
; vele ma, mikor a pénz parvenüi élet- 
i halál harczot kezdenek a tekintély-gyil- 
i kólók anarkistáival.

Te tanitoltál rá bennünket, hogy a 
í nemzetek nagyságának első feltétele, hogy
■ a királyok szive együtt dobogjon a nem- 

zetével, hogy a király kezében a nemzet
i kardja villogjon s a nemzet büszke mel- 
i lén bizalommal pihenjen nagy munkája 
‘ után királya és családja . . .

Nagy igazság — elfacsarodik a szi­
vem. ha rá gondolok s önkéntelenül fel­
sóhajtok: meghalt Mátyás király . . .

Néma szobor lett a legnagyobb ki-
■ rályból, kinek hiába várom mozdulását,
■ feltámadását.

*

Hűvös éji szél lebben keresztül a té­
ren; egyszerre elszáll a melanchoííkus 
hangulat. A csillagok biztatóan szórják 

j felém szikráikat, Mátyás szobor-alakja 
némán is mintha megértetné magát velem.

Nem halt meg Mátyás király, mert 
' örök az igazság s vele együtt él az 
! Igazságos.

* „TISZÁNTÚL“ TÁKC/.aJA,

Mátyás király és Nagyvárad.
Irta: Zsák I. Adolf.

A lángeszű magyar nemzeti király dicső 
“mlékét megújítják, hirdetik és magasztalják 

az összes magyar lapok, annak a fejede- 
'•ieletBiiek aki hazáját, országát kívülről hatal- 
®assá és félelmessé, beiül pedig erőssé, mü- 
vel« és fényessé tette.

Gondolat- és elhatározásébresztőbb ün- 
’?et a magyar politikusok és államférfiak 
janiára, nemzeti lelkesedést keltőbb alkalmat 

magyar nép részére és gazdagabb théméju 
" Pot a sajtó munkásaira a mainál képzelni 
J11 lehet. A nagynevű király finom szövevényü 

'mas külső politikája, vasmarokkal ve- 
a.e 1 z helkormányzata, mindig szerencsés, 
lörő Za,n° (e8yveres hadakozása, világuralomra 
sár (p’nb'cz'ója, lángesze, gazdag tudománya, 

dn igazságszer tete, szellemessége, testi 

ügyessége, udvarának fénye stb. mind hivatott í 
dicsőitől várnak és nyernek ma.

Mi azonban, kik Váradról pillantunk: e 
dicső király hatalmas egyéniségére, a lokál­
patriotizmus sugallatából ezúttal csak azokra a 
sugarakra velünk tekintetet, melyek róla ural­
kodása alatt reánk estek; csak azokat a szá­
lakat nézzük, melyekkel egykoron hozzánk fűzte 
magát.

*
t

Mátyás királyról részint, közvetve, részint | 
pedig követlewAl hárultak Váradra a jótékony- | 
ság sugarai.

*

Közvetve, midőn Váradnak oly főpapokat 
adott, kiknek a révén e város nemcsak euró­
pai hírre tett szert, hanem egyúttal az anyagi 
és kulturális jólét kivételes fokát érte el; sőt 
az európai tudományosságnak egyik gyujtó- 
pontjá-vÁ lett. A közismert »földi paradicsom*, 
»kincses város* stb. jelzőket Várad Mátyás 

király korában érdemelte ki. Vitéz János, 
Beckenschläger János, Stoltz Miklós és Pruisz 
János püspökök, Csezmiczei János, Bajoni 
István, Monay Gergely stb. kanonokok vala­
mennyien koruk tudományosságának színvona­
lán állottak, sőt részben annak úttörői voltak. 
Ne ük fénye jótékony visszahatással voltak 
városunk hírére; életüknek itt eltöltött része 
és munkásságuk pedis Várad előkelő anyagi és 
kulturális fejlődésének lőnek lényeges ténye­
zőivé. *

Közvetlen összeköttetést, érintkezést Má­
tyás király és Nagy-Várad között hármat is­
mer a történelem.

Az első 1468-ban történt. Szomorú ese­
mények előzték azt meg. Ugyanis 1467 végén 
Erdélyben Mátyás ellen lázadás kés-ült, mely­
ben a vezéri szerepet a Zápolya és Szentgyörgyi 
grófok vitték. A király csak akkor tulajdoní­
tott komoly jelleget a mozgalomnak, midőn 
annak szerves jeleit a felvidéken meg Slavo-

V<n szerencsénk T. vevőink s a n. é. közönség szives tudomására hozni, 
houy az őszi es téli idényre mindennemű női, férfi, leány és gyermek bőr. lack, posztó 
Carlsbadi czípöink. valamint úri és fiú plüsch. posztó és loden kalapok, férfi fehérnemüek, 
kesztyűk, harisnyák, nyakkendő újdonságok, mindennemű kötött és szövött, valamint Jaeger- 
áruk stb. teljes választékban megérkeztek, melyeket meglepő OlCSÓ árakon bocsáj- 
tunk a vevő közönség rendelkezésére.

Lelkiismeretes kiszolgálás, mint az egy szolid czégnél természetes!

FÄBRY TESTVÉREK 3Sh 
Nagyvárad, Olaszi, Fö-utcza.
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Négyszáz évig eltévelyegtünk a nem­
zeti igazságoktól; de nem feledtük őket. 
Visszasírtuk az Igazságost s mig emlé­
kének könnyeinkkel áldozunk, könnyein­
ken át ragyogó fényben mindig újra és 
újra megláttuk az ő igazságait. A nem­
zeti eszményekhez való ragaszkodás nem 
halt ki belőlünk addig sem, mig csak 
titkon sóhajthattunk utánuk, hogyan veszne 
hát el most, mikor álmaink legszebb 
tárgya, a nagy nemzeti király szobra 
előtt szabadon hajtjuk meg a háromszinü 
lobogót s ha távolról is, ha üzenettel is, 
de olt van velünk az ünnepen Mátyás 
király utóda ?

A hajnal első sugarai esnek a teher 
szoborra, glóriába vonva 
kát . . igen, ériem 
Apáinknak csak szivében 
zeti igazságok, a mai nemzedék szobrot 
emel nekik és a következő győzelemre 
viszi őket.

Ez az igazság győzelme, Mátyás ki­
rály legszebb diadala! Ezért hódol 
egész néped előtted, oh Igazságos!

Dr. K.

daczos homlo- 
az idők jelét! 
éllek a nem-

ma

!

yagyvárdd a kolozsvári 
ünnepélyen

A város és vármegye küldöttsége. — j
•

Országos ünnep lesz ma Kolozsvárott, ; 
Mátyás király remek, méreteiben is hatalmas 
szobrának leleplezése alkalmából. 0 felsége | 
képviseletében nem József főherczeg, aki ; 
gyöngélkedik, hanem József Ayost főherczeg I, 
vesz rész' az ünnepélyen.

0 Fensége tegnap, szombaton este a 7 
órai gyorsvonattal utazott keresztül Nagyvára­
don, kíséretével s este 10 óra 8 porcakor ér­
kezett Kolzsvárra. Ugyanezen vonattal utaz­
tak Kolozsvárra Széli Kálmán miniszterelnök, 
Plősz. Darányi miniszterek és a főrendiház és 
képviselőház nagyszámú küldöttsége.

Nagyvárad városa és Biharmegye szintén 
képviseltetik magukat, a nemzeti ünnepélyen s 
koszorúkat helyeznek a szoborra. Nagyvárad 
város képviseletében Boráé Ferencz főjegyző

vezetése alatt dr. Hoványi Géza, Szakoly 
Tamás és Pekanovits Imre, — Biharvármegye 
képviseletében pedig Klobusilzky Béla és 
lamásfalvy-Thury Ignácz utaztak Kolozsvárra.

A nagyváradi felső kereskedelmi iskola 
több növendéke is átutazott dr. Kováts 
János igazgató vezetése alatt Kolozsvárra 
díszes koszorút helyez a szoborra. Az éjjé 
óra után indult vonattal is igen sokan utaztak 

át

s.
s

az ünnepélyre.

Kitüntetések a Mátyás szoborért.

A hivatalos lap tegnapi száma hozza a 
kitüntetéseket, a melyeket, a Mátyás-szobor 
létesítése körül érdemeket szerzett férfiaknak 
adományozott a Felség. A kitüntetésekre vonat­
kozó királyi kézirat a következő:

Személyem körüli magyar miniszteiem 
előterjesztése folytán .Mátyás király kolozs­
vári emlék szobrának létesítése körül kifej­
tett buzgó működésűk méltánylásául meg­
engedem, hogy Hegedűs Sándor belső titkos 
tanácsos, országgyűlési képviselő, és a szobor­
bizottság elnökének, Szvacsina Géza királyi 
tanácsos, Kolozsvár sz. kir. város polgár­
mestere és a szoborbizottság alelnökének, dr. 
Márki Sándor városi tiszteletbeli tanácsos, 
egyetemi nyilvános rendes tanár és a Mátyás 
király emlékkönyv szerkesztőjének és Fekete 
Nagy Béla városi tanácsos, a szoborbizott­
ság előadója és titkárának elismerésem tud­
tál adassák, továbbá Fadrusz János aka­
démiai szobrászművésznek díjmentesen har­
mad osztályú vaskorona-rendemef, gálfalvi 
Nagy Lajos unitárius esperes és a szobor­
bizottság pénztárnokának díjmentesen a ki­
rályi tanácsosi cziimd, végül Fékei Lajos 
kolozsvári építészmérnök és városi tisztelet­
beli főmérnöknek Ferencz József-rendem lovag­
ik er észt j é t adó m án y ozom.

Kelt Bécsben, 1902. évi október hó 6-án-
FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Gróf Széchényi Gyula, s. k.

Mátyás király emléklap.
A nógy király szobrának leleplezése al­

kalmával Kolozsvárit külön füzet jelent meg 
»Mátyás király emléklap* czimmel. Magyar 
írók hódolnak ebben a legmagyarabb király 
emlékezetének, érdemes belőle közölnünk a 
következő szemelvényeket:

Nagy Király!
Buzdíts példáddal, hogy keli nemzetünk s 

szeretett hazánk érdekében igazságosan visel­
kednünk, hogy emlékedet méltóan fentarthassuk, 

6'»‘- Bánffy ^ü^ryíj,

Színre színt»
(Vígjáték 5 fölvonásban. Harmadik fölvonás 1. szín.) 

Mátyás klráty: Eh, kontárok vagyunk!
Ezer követ dobunk fel, egy gyümölcs 
Után, a víz kiver, izmunk kifárad, 
S lankadva hull le végre már karunk, 
Midőn véletlenül egy kis madár 
Az ágra száll, pehelysúlyától az 
Ag mozdul és — és fáradságtalan 
A szánkba hull az ostromolt gyümölcs. 
Magyar király vagyok, hatalmas és 
Híres, félelmes, rettegett, dicső 
S még Isten tudja mi — és hasztalan 
Futok két teljes nap s egy éjszaka 
Egy kis titok után; harmadnapon 
Pedig a bölcs véletlen gondol egyel, 
S előttem önként bókol a titok! 
Minden sikernek titka csak te vagy. 
Te bölcs véletlen sors, szerencse vagy 
Akárhogy hívnak s a nagyság igaz 
Mértéke nem is a siker lehel. 
Hanem csupán a küzdelem!

ttákosí Jtitíi,

A h á r o »»
A múlt napokban, m,dő i 

egy szivvel-lélekkel készült a
Bánffy-Hunyad 

Kossuth ünnep­
lésre, bejött hozzám egy szegény öreg paraszt 
asszony, az ki Erzsin t királynénk halálakor 
az egyetlen fej kendőjét tett e ki gyászlobogónak 
és szólt ekképpen:

— Instálom, inkább megéhezem, do <>gy 
pár tyerlyál még is csak gyújtok ma a?. abla­
komba. Bizony, Kossuth Lajos megérdemli 
tőlem, mivel fiatal koromba' én is jártam az 
Ur dolgát. Nem is született csak az a három, 
aki amúgy igazán megérdemli.

— Es kit i'él ked ör-g banya annak a 
háromnak?

— Hát iüstálom első sorba Kossuth La- 
. jóst, aki minkéi feiszabaditoil a járomból.
I Azután azl az áldó * lelket, akit egy gonosz 
I meggyilkolta: a mi drága jó királynénkat. Az 
í szeretett, minket hazán. Az án volt réges-régen 

egy király, azt most is emlegeti a föld népe, 
s mig világ világ lesz, mindég is szájról-szájra 
adja, hogy: Magból t Mátyás király, oda az igiz- 

! súg Ha egyszer < zér a királyér: esnék valami 
! alkalma osság, akkor is tiszta jó szívvel me.- 
! koplalnék még egy pár tyertyácskát.

niában 's észrevette és a mikor megtudta, hogy 
a fenhatósága alatt álló István moldvai vajda | 
pártoló összeköttetésben áll a lázadókkal. Ek- •' 
Kor Mátyís hirtelen Erdélyben terem és Ko- I 
lozsvár közelében a fegyelmezetlen ér pnmi- j 
• v fegyverzetű felkelő tömeget «zéjjel veri. « 
Egyúttal elhatározta, hogy a moldvai vajdát | 
is megbünteti E czélból azonnal, a legkedve- í 
zőtíenebb évszakban november végén hadaival I 
uira kell; az ellorlaszolt gyimesi <s ojtozi szó- ; 
rosokon utat tört magának és Bako, Roman I 
meg Nvemtza városok bevétele és porrá égé- j 
lése után diadalmasan nyomult a főváros 
Szucsava felé. Itt a vajda békekérő köv.lei 
várták. Az alattomos fejedelem ajánlatai azon­
ban ármányt palástoltak. Ugyanis, a tárgya­
lások folyamata alatt deczember 15. éjszaká 
j n 12 000 oláh katona titkon gyülekezik a 
város alá és inig az egyetértő belső lakosok 
több ponton a faépületeket felgyújtották, azok 
az utczákat árasztották el. Kétségbeejtő ne­
héz harcz keletkezett e re az oláhok és ma­
gyarok között; a melynek folyamán maga Má­
tyás is két nehéz sebet kapott. A veszteség 
a király részéről súlyos volt, s ezért egyelőm 
lemondott, a hadjárat folytatásáról; visszavonult 
Brassóba, hogy újra szervezkedjék. K czélból 
1468. január második felére a magyar fő­
rendeket Váradra hívta meg, hogy velők az 
új hadjáratról tanácskozzék és egyúttal párt­
fogásukat kérje ki. A midőn Mátyás király 
Váradra érkezeit a magyar főrendeken kívül itt

kü: . városi
■ • t — két

boldogulni»

egy kői* 
királvhoz

mig Mátyás hadai Morvában járlak, Au bég, 
szemből ba-- vzi jó alkalomnak mriotta -rra, 
hogy s »kincses várost* Váradul m-'-datog 
S meg is tette. 1474- február 7. hajnalán Va­
radra ti’n, s min.len ellent ‘Jós 
beveszi. A várral azouoau nem tudott 
nap és egy 'jje! ostrom ut.”i 
miért is bosszújában a várost elham 
s az el nem menekült lakosok egy jó res/.n 
legyilkolta. A városi elöljárós »g látvm. hogy » 
lakosok nem lesznek képesek e pniztitast1^ 
terh it az országossal elviselni, azért 
döttséget menesztett az »igazságos* 
az országos teher elengedése végett. Az ‘L 
rósag várakozásaiban nem csalódott; ®I:I 
tyás király nemcsak ki-, hanem meg >s 1 ‘ 
gáttá kérésüket és 1474. husvét utáni sz0'^ 
ton keit ünnepélyes kiváltságos level' > ■ 
Várad számára, melynek írjénél fogva i 
rosi I okosságot az. ö élete tartamara amiuoi 
adótól felmenti, s a mely levelet hálásán 
a város levéltárában napjainkig. ,

Utolsó érintkezés H" 's 
* ja miatt.

tatárjárás előtti időbe 
a szászok H. End . 
nyert privilégiumok 

mindenütt vámmentes anpjan az or «jgunu minubm» 
kereskedést űzhettek; következésképpen _ &
tességet igényelték a .ra®80,^ . „iau á’ló 
váradi káptalan földesúri joghati s g

5 Váradon is. A káptalan azonban egy

találta, a pápának két követét Veronai Gábort 
és Ercleus Pétert, nemkülönb-m ezek társasá­
gában a csen kath. rendek küldötté: Boskovicz 
Protáz olmülzi püspököt, kik megbízóik nevé­
ben azon közös kérelmet terjesztették elébe, . 
hogy >a cseh korona alatt élő katholikusokat 
védnöksége alá fogadván, a szent hit ellensé­
geinek a leküzdésért fegyvert ragadjon.* Ez a 
körülmény nemcsak lényeges fordulatot oko- ; 
zott Mátyás korábbi elhatározásaiban, hanem l 
egyúttal egészen más irányt adott a főrendek i 
váradi értekezletének is. Ami könnyen történ­
hetett meg, mert nemsokára megérkeztek a j 
moldvai vajda követei is, hogy most már ko- j 
moly szándékkal kiengeszteljék Mátyást, A ki- j 
rály az uj magasabb czol érdekében (a cseh ; 
korona elnyerése) megbocsátott az alattomos | 
vajdának. A tanácskozás tárgya, mint követ- j 

í keztetni, a cseh hadjárat, megindítása volt. | 
i Részleteiről tudósítások nem maradtak fenn, i 
i Ugyanekkor egy fényes török követség is já- 
i rult Mátyás elé, mtdy a szultán készségét je- 
; lenlett» be egy hosszabb fegyverszünet meg- 
' kötésére. Végül megjelent még a múlt évi er­

délyi lázadás vezére is: Zápolyai Imre. Ke­
gyelemért esedezett; mit a főrendek közben­
járására megnyeri. Mennyi időt töltött Mátyás 
király Váradon, biztosan nem tudni, a források 
két hétről beszélnek.

A második érintkezés Várad és Mátyás 
között 1474-ben történt. Ennek is — különösen 
Váradra — szomorúak az előzményei. Ugyanis

A harmadik és 
1878-ban történt Várad vásárvámja 
nek a szálai még a 
nyúlnak vissza. Ugyanis 
királyunktól 1224 ben 
al'pján az or zágban
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No, öreg banya, most esik egy .alkalma­
tosság« a «agy király s? ülő városkában és a te 
meg nem gyújtott pár gi er.*‘•esi ódtól is fel­
lángol a magyar fajszeietet ■■siti.-”, az a tűz, 
mely nem fog kihűlni soha azok iránt, a kik 
igazán a magyarokéi voltak.

Gyarmathy Ztigáné.

Rex Mathias.
— Érczbeöntött szobránál. —

Hollós .Mátyás király, sasszemü diákom!
Van-e még igazság ezen a világon ?
Hej. ha van is itt ott: nem hízunk meg tőle! 
A szegény magyar nép szűkén kap belőle!

Meadegél a magyar, vándorol a lába 
Oláhok földjére, nagy Amerikába.
Utravaló gyanánt — Istenadta népe! — 
Görcsös koldusbotot nyomnak a kezébe.

Amikor te voltál magyarok királya. 
Akkor is el-elment idegen országba. 
Ámde nem koldusbot: kard volt a kezében? 
Aratott hirt, kincset dörgő csatatéren!

A nép hive voltál V segrádon, Budán.
Ál-ruhában jártál az igazság után.
Gyűjtötted az ország könnyeit, sóhaját, 
De meggyógyítottad a szegény nép baját.

Mindezért szeretlek! . . . Azért meg imádlak.
Hogy körmére csaptál gőgös Ausztriának!
Nyögte glóriádat Pécsnek büszke vára!
Bécsből jött az áldás a magyar hazára!

Alkuszik az osztrák, egyezkedik vélünk, 
Es most már egészen kiszívná a vérünk. 
Kivenné, kifalná a földet alólunk.
Az utolsó inget leszakilná rólunk!

De szép csoda lenne, ha életre gyulnál, 
Ercz-lovadnak hátán ha Becsbe indulnál, 
S végigvernél szörnyen a falánk osztrákon, 
Igazságos, erős, nagy magyar királyom!

íbrányi Emil.

Az igazságosnak számtalan ragyogó tulaj- I 

donsagai közül legméltóbbnak martom azt, hogy 
munkára, tevékenységre biztatta, buzdította a 
nemzetét

Itak&vsxky látván, 
ni. kir. állami számvevőszék elnöke.

Mátyás király nagy volt, dicső volt, hatal- í 
más voir, de nagysága, die-őségé, hatalma sze-J 
melyéhez, voltak kötve; intézményeket alkotni j 
nrm tudott és a h-Iandó király mindent í 

íebbi oklevéllel rendelkezett, melyet Imre k - 1 
fAly 1203-ban adott ki s a melyben a váradi 
®g)haznak adományozta Bharmegye vámjának . 
tjlharmad részét; Nagy Lajos király pedig ez ■ 

4 oniáuyt kieférizutr te s így az egész vára az 1 
vgjtúzh lett. Miután a káptalan a szászokat e | 
PWtlegium alapján mindig raegváraolta, miért - 
u azok pert indítottak Mátyás király előtt. . 
iogy hogy nem a király akként döntött 1477. ' 
aus J-g,.., hogy Váradról a vásárjogot Deb- j 

Íar,Z'kSí ru^zta. Az Ítélet nemcsak a kapta- ; 
t ! hanem a püspök, a v.- ro és vidék érde-

'' Ezért i> v küldöttség arra kérte ; 
Uní.t ’ a vásárjogot szállítsa vissza a j 

■Pa ínra, a király hajló t a kérelemre és I 
ríoi ’• e! í levelével a káptalant |
6gl jogaiba visszah lyezte.

I 
---------  I

magával vitt a sírba, nagyságot, dicsőséget!, 
hatalmat . . . s utána jött Mohács!

1902. szept. 27.
Kwstttk Fevencx. s. k.

Az „igazságos.“
Nagy hős voltál a csatákban, 
Nagy bölcs voltál a tanácsban, 
De nagy ember akkor voltál: 
Mikor a trón magasából 
Hű népedhez lehajoltál.

Emlékedet Clio iapja
Századokra ragyoglalja, 
Neved örök borostyános. 
De koronád legszebb éke 
E kis szó: az igazságos'.

Budapest, 1902. szept. 26.
T-ampérth Gé*a.

A nagy király érez T kja, a életet nyerne 
egy pillanatra, büszke örömmel tekintene le 
Kolozsvár városra, mert, látná, hogy az a hely, 
a hol bölcsője r.-igol, m.*, száz, dók múltával 
is legerősebb várt a magyarságnak, nyelvében, 
szellemében és erkölcseibegyaránt.

Budapest, 1902 szept 25.
déezy litván.

A felsült énekes.

Olmüczvárba összegyűl 
Sok nagy fejedelem.
Fejedelmek szivében
Piros öröm terem:
Lakoma, vig, olt. van, 
Énekes betoppan.
»Énekemet, uraim, 
Dalomat hadd mondjam!«

Német dalos kobozza 
Csengve-bongva szólal. 
-Mátyás királyt dicséri 
Sok hízelgő szóval. 
Beszél igazságot, 
De még többet rá fog. 
A király csak hallgatja, 
A német mit csácsog.

De a mikor dicséri 
Csoda nagy erejét 
Tündérleány-szépsőgét. 
Bájos tekintetét, 
Király arcza lángol 
Lelke haragjától.
Hanem aztán elnyomja. 
Ének végén rá szól:

»Nem haragszom nó nem is 
Büntetlek hát én meg, 
Nagy erőmet, szépségem 
Hogy úgy eldícsérted.
Most a hazugságot 
Ten szemeddel látod.
Nem remélném, e nótát 
Hogy még megpróbálod.

Tetteimről nagy sokat 
Zengettél dalodban, 
Nem igaz a fele sem. 
Hajt’ leszek azonban, 
Hogy váljék valóra, 
A mit ajkad jósla. 
Díjad akkor kapod meg, 
Addig várj sorodra!«

Verseny i György»

Nagy királyunk és nemzeti vezéreink em­
lékét, kezdve Árpád fejedelemtől egészen Rá­
kóczi Fererez ?, nlv magas 'alpra állította a 
nép kegyelete, hogy a perspektívában lest nél­

kül való ideáloknak látszanak. A nép tud is 
róluk, nem is. Ha fléjük fordul a kegyelet, 
áhítatos tiszt-lettel szemléli őket és nem tűri 
meg, hogy valaki tévelygő embereket -ejtsen 
bennük.

Az egy Hollós Mátyással szemben máskép­
pen viselkedik a kö/órzés. A nép benne nem­
csak a nagy uralkodót tisztelj, de szereti izga- 
tóau érdekes egyéniségét is; a király tündöklő 
erényeinek emléke mellett megőrzi szeretetre­
méltó gyarlóság .inak emlékét is. Többi nem­
zeti nagyjai),kát a holtuk után Paotheonba he­
lyezte, az egy Mátyás halálába sohasem »yu- 

l godott beli, őt máig megtartotta magának a 
, nép. Ő az egyeljen, akit a közvé.emény i:i mert 

szolgáltatni <i víg költészetnek is, anélkül, hogy 
csorbától féltené a nagyságát. Emléke a nép 
akaratából embiri es egyéni életet él, közvet­
lenebbe, mint IV. Henriké Franeziaországban, 
vagy Nagy Frigyesé Poroszországban. Ha van 
halhatatlanság, akkor ez az igazi: a népszerű­
ség halhatatlansága.

Hálát adok Istenem* i '-, he: y befejezhettem 
dicső nemzeti királyunk szobrai. Nincs több 
mondani valóm, besztijm a szobor.

Járton.

Országos iparoskongresszus Nagyváradon.
A jövő hét folyamán Nagyváradén orrá» 

! gos kongresszusra gyűlnek össze z iparoi lü- 
1 letek és k-T-sked hni és iparkamarák küldöttei, 
'' hogy tanácskozzanak a ms.gyar ipart érdeklő 
I fontosabb ügyekről.

A kongresszus program,inja igen gazdag s 
felöleli a legégetőbb kérdéseket, r-melyek közül 
kü’ünö »n kiválik az önálló vám’erübt felállí­
tásának ügye.

A három napig tarló kongresszus napirendje 
a következő:

I.

1. Megnyitó beszéd; tartja Thék E ,dr , a 
központi bizo'tság elnöke.

2. Alakulás.
8. Beszámoló a legutóbbi ülés eredmé­

nyeiről.
4 Erai. kbeszéd Ruth Károlyról; t. ríja 

Szávay Gyűl (Debreczen).

!
1. Követeljük az önálló vámterületei. Elő­

adó Gelléri Mór kir. tanácsos, az orsz. ipar­
egyesület igazgatója (Budapest).

2. Az iparteslületek országos szövetségének 
I létesítése. Előadó: Kiss Ferencz ipartestületi

titkár (Arad).
3. Az ipartörvény módosítása. Előadók: 

Achim János ipartestületi titkár (Békés-Csaba), 
Dóczy Fi rencz ipartestületi elnök (Esztergom .

4. Az eddigi iparosgyülések határozatainak 
érvényesítése.

a) Házalás és vándorügynökök Előadó: Deil 
I Jenő kamarai titkár (Kassa).

b) Vásárügy. Előadó ugyanaz.
c) Fegyencz-ipar. Előadó Kalmár Utván 

ipartestületi elnök (Szeged).
d) Az építőipar szabályozása. Előadó:

I Edvi-Illés László kamarai m. titkár (Arad).
e) Iparoktatás. Előadó: Kreutzer Balázs 

j ipartestületi elnök (Szolnok).
/) Az ipari szövetkezetek ügyének ér-

I vénycsitése. Előadó: dr. Horváth János 
(Budapest.)

J í ML L TI!
REIN JAKAB czlpö-, kalap- és dHAAD férfl-dlvatáruháza,
^flHárad, Zöldfa-utcza, „Zöldfa“ szálloda.

A város rohamos fejlődése szükségessé tette, hogy az európai nagyvárosok mintájára czipő-, kalap­
én férfi divatezikkekben kni5nfeyességl üzletet rendezzek be, hol mindennemű férfi divatezikkek a leg­
szebb és legelegánsabb k'vitclben kaphatók. - Férfi ingek, gallérok, kézelők, harisnyák, sétabotok, kalapok, férfi-, 
női- és gyermek, lább lo: pipere csikkek stb. óriási nagy választékban. — A n. é. közönség minden rétege, üzletem­
ben oly kiszolgálást nyer tartós, divatom, finom óh elepa'ine áruim beszerzése mellett, hogy rövid idő alatt 
megvalósulva láthatom azon reményemet, hogy az egész városban a hálás közönség megjutalmazza törekvésemé 
azzal, hogy egyik a másiknak fogja ajánlani:

JB^* Vásároljunk Kein Jakabnál, mert ott hallatlan olcsó, jó, szép és elegáns minden. 314
Mfttrlnnnfáe! 8000 ’•««'ab niintanyak- 

( NI kendői osztok széjjel. Szives látogatást kér tisztelettel REIN JAKAB.
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ország minden részéből megjelenő kiküldőitek 
elszállásolásáról gondoskodni az ipartestül»!, 
feladata, erre nézve az iparosság körenm a 
legtávolabb menő intézkedések, kérelmei, fel­
hívások megtétettek, de a már eddlg nagy szám­
ban bejelentett kiküldöttek elhelyezésére ele­
gendő szállással még nem rendel kezű a*.

Azon reményben, hogy kérelmünk a nagy 
érdemű közönség előtt méltányosra talál, 
nme nyibm a kiküldöttek egybm Nagyvarad 
város vendégei is lesznek, ,

felkérjük Nagyvárad varos nagyerdnnu 
közönségét, hogy okióbír hó 17., 18. és 19-ik 
napjára — kiknek módjukba.) all vagy üres 
lakással rendelkezőik, ha díj mdle'.t n, 
szállást adni szíveskednének.

Kérjük továbbá, hogy a rendelkezőre 
bocsátható szállásokat minél előbb az iparles 
fület hivatalában bejelenteni szíveskedj ne<t, 
hogy arról az illető kiküldöttek még kellő idő­
ben értesítve lehessenek.

Nagyvárad, 1902. okt. 12.
Tisztele tel maradiunk

Jankovich János, Bertsey György,
ipartestületi főjegyző. ipartestületi elnök.

*

’ Felhívás az ipartestiilet kötelékéhez tartozó 
iparos polgárokhoz.

A folyó hó 18—20-án tartandó országos 
ipartestületi nagygyűlés a kereskedelmi Ciarnos 
nagvterméb-n tesz megtartva, ßzt megelőzőleg 
17-é i este fél 8 órakor ösmerkedési estély a 
testület házában levő vendéglőben, október hó 

! 20-án délután 2 órakor az ipartestüket által 
• rendezendő búcsú ebéd a Zöldfa szállodában, 

egy teríték ára 4 korona.
Felkérem az ipartestűlet kötelékéhez tar­

tozó iparos polgárokat, hogy ha a nagygyűlé­
sen részt venni és az ünnepségeknél megjelenni 
óhajtanak, azt az ipartestület hivatalában be­
jelenteni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1902. október 12-én 
tiszt lettel maradtam

Bertsey György, 
ipartestületi elnök.

A Körözs megfertőzése.
Körülbelül négy év óta küzd Nagyvárad 

az ellen, hogy a mező-telegdi Bihar-Szilágyi 
olajgyár az Egeres-patakon át beleeugedi a 
Sebes-Körözsbe a gyárból kikerülő petróleum- 
és vitriol-salakot. A gyár szennye nemcsak a 
Körözs vizét mérgezi meg s teszi élvezhetet- 

I kuné, hanem a talajba szivódás folytán v..- 
szélylyel fenyegeti Nagyvárad város vízmüvét.

Ezt a szakértők a helyszíni szemlék és a 
vegyvizsgálót alapján nemcsak elismerték, ha­
nem határozottan meg is állapították.

Es most az egyik nagyváradi krajezáros 
újság megtámadja azokat a törvényhatósági 
bizottsági tagokat, akik a Körözs megfertőzése 

j ügyében felszólalt--.k. Az egész dolgot komédiá- 
I nak n vezi, aminek semmi alapja nincs. Sze­

rinte csak meleg vizel engedő ik a gyárból a 
Körözsbe.

Ezen a nagyon petróleum szagu czikken 
meglátszik, hogy az írója n in járt még a tá­
jékán sem a gyárnak s nem látia az Egeres­
patak medrét és két partját s az egész dolgot 
csak hírből ösmeri, mint a katona a töltött 
káposztát.

Az 1899. évi február havában tartott hely­
színi szemle alkalmával, mikor személyesen 
láttuk az egész e járást, a bizottság konstatálta 
az eljárás folyamán, hogy nem meleg vizet, 
hanem a petróleum tisztításánál és a vitriol 
előállításánál használt és salakkal telt vizet 
bocsátják ki a többi szennyvizekkel együtt az 
Egeres-patakba, amelynek két szélén vastagon 

: rakódott le a vízzel kibocsátóit salak s a két 
part telj sen kopár volt. Mikor megtudták a

g>) Adóreform. Előadó agyaim .
g’) Az iparosok választói jogi. E'oadó ,

h) Közszállitások. Előa tó: Kreutzer Balázs .
(Szolnok). , ,

i) Munkaközvetítés. Előadó: Edvt-Illés L.
(A-i'iiö )j) Az ipartestületekbe kebelezett iparosok
nyugdíjügye. Előadó ugyanaz. I

k) Az iparos érdekek hatályosabb kp ; 
viselet». Előadó: Madary Gábor ipartestületi : 
elnök (Budapest.)

Z) Iparpártolás. Előadó: Kreutzer Balázs I 
(Szolnok.)

írt) A tisztességtelen verseny meggátlasa. i 
Előadó: Fulnoki Antal ipartestületi alelnök ■ 
(Miskolcz). .

5. A befaasegélyezé >i ügy reformja. Elő­
adók: Tóth Kálmán ipartestületi elnök (DM)- i 
reczen) Hauzer György ipartestületi elnök ! 
(Győr.)

6. Indítványok:
а) A munkás-szakegyletek ellenőrzése. I 

Beterjeszti-.Bertsey György ipartestületi elnök: 
előadója: Óváry Lajos (Nagyvárad).

б) A kézinüveskamarák létesítésének tanúl- 
márív zása. Beterjeszti: Szakáll József ipartes­
tületi elöljáróság! tag (Szeged.)

c) A megrendülés-gyűjtésről szóló törvény 
végrehajtása tárgyában. Beterjeszti: Szontdgh 
Jenő (Szolnok.)

d) A vasárnapi munkaszünet. Beterjeszti 
dr. Soltész Adolf az orsz. iparegyesület titkára 
(Budapest).

e) Munkabérelőleg. Beterjeszti: Gserna La­
jos ip irt esi illeti elnök (Budapest).

/) Az ipurczikkekkel való kereskedés el­
len. B e erjeszti: Kommerell Gyula ipartestületi 
elnök (Balassa-Gyarmat).

g) Kamarai választások beosztása. Beter­
jeszti: Bertsey György; előadja: ifj. Moskovits 
Mór (Nagyvárad).

h) Az iparos katonai fegyvergyakorlata- 
nak ideje. Beterjeszti: dr. Soltész Adolf 
(Budapest).

i) Védekezés a rossz fizetők ellen, beter­
jeszd: Gserna Lajos (Budapest).

j) A nőszabók sérelme. Beterjeszti: Stoll 
Nándor ipartestületi alelnök (Budapest).

k) Be nem váll rendeletek visszavonása. 
Beterjeszti: dr. Soltész Adolf (Budapest).

1} Utólag beérkezett indítványok. Elő- . 
adó: Kujniss Gyula ipartestületi elnök ; 
(Losonc?.).

1. Iparengedélyek kiállítási joga. Beadja a 
budapesti kárpitos stb. ipari-.istül-.á.

2. A kassai ipartestület indítvanyai • z ön­
álló vámterület és az ipartörvény módosítás ; 
tárgyában.

III.

1. A hazai iparles feletek or. tagos központi 
bizottságának megalakítása.

2. Intézk dés k a hozott határozatok végre­
hajtása iránt.

3. A jövő kongresszus helyének és idejé­
nek m '^állapítása. *

A napirend egyes pontjaihoz, valamint 
egyéb kérdésekben is önálló indítványokat ter­
jesztett« k be a következő ipartestületek: Nagy­
várad, Szeg« d, Szolnok, Rév-Komárora, Dib- 
reczen, Nagy-Kun Madaras, Temerin, Győr, 
Budapesti szabó, Budapesti IV—-X. kér. ve­
gyes, Újpest.

A napirendhez tartozó kérdésekre vonat­
kozó véleményeket mintegy ölven ipart« 'ölet 
küldött be.

A kellő időben beérkezett indítványok a 
kongresszusi meghívóhoz mellékelteitek és a 
Magyar Ipar 39. számában közöltellek.

A kongresszuson mintegy 400 küldött 
vesz részt.

A rendezést a nagyváradi i partestül et 
fáradhatlan buzgalommal eszközli. Az ipartes­
tület elnöksége permaneueziában van, hogy a 
szükséges intézk déseket megtegye s me adja a 
kellő felvilágosításokat. Az elnökség a követ­
kező felhívásokat tesz! közzé:

Kérelem a nagyérdemű közönséghez I

A folyó hó 18—20-án Nagyváradon meg­
tartandó országos ipart st ölet i nagygyűlésre az 

szemle napját, eltakarították amennyire lehe­
tett, a patakparíról a salakot, de ahova le- 
hányták a földekre, kiégett a gyep.

A dabreczeni vegyvizsgáló állomás a meg­
fertőzött Körözsvizet az egészségre veszélyesnek 
találta.

Az igazgatósig maga sem zárkózott el 
attól, hogy a türheílen állapotokon segítsen, csak 
huzza halászija dolgot.

A miniszter is elrendelte a megfelelő 
szűrőkészülék alkalmazását.

Az utóbbi időben az a gyár taktikája, 
hogy éjjel engedi a salakot a Körözsbe; ez 
azonban nem sokat változtat a dolgon, mert a 
lerakodás és beszüremlés éppen úgy előáll, 
mint nappal. B. Busch Dávid már évekkel ezelőtt 
szedett ki köveket a vízvezeték partvédgátjából, 
a melyről le lehetett vakarni a petróleum és 
vitriol üledéket.

Megfogjuk 'látói, hogy minőnek ko sta'álj-k 
a vegyvizsgálatnál azt a vizet, melyet Komlóssy 
József tanácsnok merített nem régen az E «eres 
patak b-'orkoíásárál a Körözsből, közjegyző 
jelenlétében.

Ilyen fontos dolognál nem lehet a hallo­
másra építeni, s egyszerűen letagad; i az!, 
amit a szakértők már rég megállapítottak.

ÚJDONSÁGOK.

A Tiszántúl »tu [»túra
Szerkesztőségünk sokáig vitatkozott, mi 

hasznosat és élvezetest adjon karácsonyi aján­
dékul előfizetőinek ?

Mi mást? Mint egy szép, eredeti, tartal­
mas naptárt!

Tehát ad szerkesztős igivik karácsonyra egy ka­
lendáriumot, amelynek irodalmi része almanach 
számba jöhet, naptár része pedig tartalmazni 
fogja Nagyvárad teljes czimtárát.

A díszes kiállítású naptárt nem csak a 
válogatott irodalmi czikkek teszik értékessé, de 
linóm kivitelű ízléses képei is emelik értéke;.

Es e nagy gonddal szerkesztett főzetett a 
»Tiszántúl« előfizetőinek teljesen ingyen adjuk, 
noha, előre láthatólag nagy arányú el! rjedésr ■ 
tarthat számot a 3000 példányban megjelenő 
díszes ne.ptár.

■ 0
Régészeti es történelmi inuzenui. (Sehlauch-par  ̂

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától le 
1-ig és d u. 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön a 
u. 8—■■ óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Okt. 19—20. Iparosok országos kongresszusa.

* Magyarok Nagyasszonya. Ünnepöt iJ 
ma a katholikus egyház, Magyarok Nagyas^0' 
nyának emlékü nnepét. Ezt az ünnepet a p^Pa 
ö Szentség» a millennium emlékére rendelj 
1896 ban. Ez alkalomból az összes templom^ 
ban a szokott időkben ünnepélyes szent misek 
lesznek.

* Személyi hírek. Beöthy Líszló 
vadászatra Nyárszegra utazott. — Ssunyoy 
Péter alispán tegnap kiutazott néhány uapi w 
tózkodásra Evaklára.

* A kaíh. tanítók zarándoklata Rómába. 
Bindkivül impozá sulik mutatkozik mái a- 
e’.öj 1 kből is a kath. la átoknak Rómába ren­
dezendő zarándoklata, mely e hó 21-én dL 
utón 6 óra 45 p rézkor indul a budap sl* 
keleti pályaudvarról. A zarándokúira rei 
vül na.y számban jelentkeztek uemcnak a 
kath. papok és t .nilók. hanem más el 8
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társadalmi állású egyének is. Mintegy 120-an 
jelentették be eddig részvételüket, de még 
folyton akadnak jelentke ők. \ n .^yváridi egy­
házmegye is méltókéi pen msz képviselve a 
zarándoklatban. Rászt vesznek: Steinberger Fe- 
rencz apát-kanonok, Pfeiffer József pecze- 
szentmártoni, Számborovseky Rezső nagyvá­
radi, Priczinger György csa; losi (autók, to­
vábbá Trennhauser József plébános, Molnár 
Sándor és neje, Kozocsa David gyógyszerész 
Magyar Csékéről. Nigy bűz álmát fejtenek ki a 
siker érdekében Steinberger Ferencz nagyvá­
radi apát-kanonok, Walter Gyula dr. pápai 
praelatus, Ember Károly kiváló paedagogm és 
Számerd Ignáez esztergomi érseki óvónőképző 
intézeti igazgató. Rómában ez alkalomból ma­
gyar szentbeszédek is lesznek, melyeket Stein­
berger Feri ncz, Walter Gyula dr. és Zafféry 
Károly fognak tartani. A zarándokokat Rómá­
ban Zichy Gyula gróf apát, pápai kamarás 
fogja ünnepélyesen fogadni.

* Levél Becsből. Barabás Béla ország­
gyűlési képviselőnk kedves és finom Írással irt 
nyílt levelező-lapot kapott Bécsből. Ez a le­
vébe minden valószínűség szerint egy osztrák 
honleány bírálata a képviselő tegnapelőtt! be­
szédéről. A levél rö id, de elég éles hangú. — 
Cziinzésében vastag közjogi hiba van, vagy 
vastag malicia. Szóról-szóra igy hangzik:

Hochwolgeb. Herrn
von Barabás

k. k. ung. Volksvertreter
Budapest 

Ungarn.
A levelező-lap szövege a következő: 

A bas Barabás!
Bramarbás!

Magyar nyelven így hangzik tehát a kis 
gyilkos levélke:

Abczug Barabási 
Száj hős!

Uj királyi tanácsos. A mai hivatalos 
lap közli az országgyűlési gyorsiroda másod­
főnökének dr. Feregriny Jánosnak, mint az 
Országos képtár titkárának kir. tanácsossá 
történt kinevezését. A kitüntetett mint a kir. 
zeneakadémia titkára 1883 lói 1889-ig Erkel 
igazgató mellett az intézet szervezőiének kifej­
lesztése és a könyvtár rendezése körül végzett 
elismerésre méltó szolgálatot, mint az orsz. 
képtár titkára pedig 1890-től fogva elkészí­
tette a Történeti Képcsarnok leírását és ezé- 
Jula-lajstromát; közreműködött az orsz. képtár 
ügyeinek kibonyolitásában. Ezenkívül előkészí­
tette a Nemzeti Muzeum képtárának a Szóp- 
mttvészeti Muzeum részére való átvételéi és ! 
több éven keresztül miniszteri látogatói minő­
ségben ellenőrizte az elemi oktatás menetét 
Kispesten és Újpesten.

* Esküvő. Dr. Adorján Emi), a nagyvá- 
Iäi 1 gyvédi kar íeles fiatal tagja október 26 án 
aeiután 3 órakor tartja esküvőjét a kolozsvári­

éul izr. templomban Weinberger Jakab gőz- 
KnnT|tnlilÍd0Q0S báj'0S és kedves ,eányával

A sztrájk. A munkásvezérek úgy lát- í 
“Z,k Ogyea szónokok, akik napokon át rábírják ‘ 
zökölködő társaikat, hogy makacsul folytassák ' 

l ^arezot, mig csak akad egy darab száraz ■ 
eny^r • . . Amint előre látható volt, tegnap | 

mfi1 ^Ogad,^k e' a főkapitány ajánlatát, sőt I 
'n 8 alkudozásokba sem bocsátkoztak hanem i 
■sínéi megjelentek a munkások választott kül- ' 
I 1 a főkapitánynál s kijelentették, hogy vég- i 

'? 11,e8áliapodásukat írásban fogják benyuj- j 
ma d. , [Q órakor. Amint értesülünk, 1 

\S 'adozässal most is fentariják a sztrájkoló I 
rDÖFese|c és ácsok követelésüket, igy hát j 1 
u tnindig kétséges a békés megegyezés. ‘ I

lege;-

vili * Szentsége a pápa magyar gyógyvize. 
; Alii. Leó pápa 0 Szentsége, a kinek magas 

ekkorát és szellemi frisseségét méltán cso­
dálja HZ egész világ, magyar gyógyító itallal él. 
A Vatikánba ugyanis a »Pálma« jelzésű keserű­
vizet hozatják 0 Szentsége egyenes utasítására, 
a ki e gyógyító itallal igen meg vau elégedve. 
Ritka kitüntetés a magyar vízre, hogy a pápa 
asztalára ki ről s méltó’elismerés illeti Loser 
János, cs. és kir. udvari szállító czéget, a 
»Palma« forrás tulajdonosát, a ki e vizel, a 
papai udvarba szállítja. 331

* Uj ilbiró. Az igazságügyminiszter Gyenge 
j Bélát, a nagyváradi kir. törvényszék rokonszen­

ves jelesen képzett aljegyzőjét a térikéi járás­
bírósághoz alb róvá kinevezte.

* BernházkodáH az imaházban. Az iz­
raeliták ünnepet ülnek, s ifjak és vének nap­
hosszat imádkoznak a zsinagógákban. Bihar-

I Püspökiken is megtöltötték a hívek az imahá- 
I zat, s az egyik szobában rögtönzött ruhatár 
' őrizetét Veisz Herman budapesti születésű 21 
I éves faczér kereskedősegédre bízták. A kiváló 

ifjú azután az őrize éré bízott tárgyakból ki­
választván Chik Abrahám előimádkozó egy tel­
jes fekete öltözetéi, egy felöltőt, 1 pár czipőt, 
egy arany órát, egy ezüst poharat, s ezekkel 
még az éj folyamán beballagott Váradra. Az 
órát sikerült neki értékesíteni, mig a többi 
holmit lakására vitte. A hü ruhatárost termé­
szetesen ma már a csendőrök nyomozták, s a 

i biharmegyei közkórházbaü, hol egy beteg ös- 
merősét látogatta, — el is csípték. Az összes 
lopoít tárgyak megkerülvén, az ifjút visszaki- 
sérték Püspökibe.

* A gazdasági 
terve. A hivatalos 
teljes egészében a 
által a gazdasági ismétlő fiu- 
számára alkotott tanítási tervezeett. A tervezet 
részletesen felöleli az iskola czélját, szerveze­
tét, a tanulandó tárgyakat, melyeket a fiuk és 
lányok együtt, s melyeket külön-külön tanul-

I nak, továbbá a tanítás anyagát.

* Az árvak jótevői. A városi árvaház 
növendékei részére Darvasy Lajosné egy kosár 
baraczkot, Nadányi Jenőné egy zsák burgonyát, 
Wechsler Adolíné 10 kiló lencsét, 10kiló borsót, 10 
kiló köleskását, dr. Gyöngyössy Istvánná 150 fej 
káposztát, báró Podmaniczky Emmi 100 kiló 
lencsét, Nadányi Károlyné 3 liter mákot 
zsák burgonyát, Miskolczy Barnabásáé egy

■ baraczkot, Schvarcz Bertalanná négy zsák 
nyát és ifj. Rimanóczy Kálmánná egy zsák 
ajándékozott, mely kegyes adományukért az 
ház igazgató választmánya nevében a gondnoki 

I hivatal ezúton is hálás köszönetét nyilvánítja és a 
nagyközönség részéről a városi árvaház növendékei­
nek további segélyezését és pártfogását kéri.

* Ele ipett ruczatolvaj. Aranyi József 
napszámos Kóborlásai közben egy szép hízott 
ruczát sikkasztott mélysége 
azzal nyugodtan a piacira ballagott, de hiába 
árulgatia a kövér jószágot, nem akadt vevő, s 
így történi, hogy még késő este is kinálgatla a 
lopoít ruczat, ami feltűnt a rendőrőrszemnek, 
s igazolásra szólította az ügyetlen tolvajt, a 
ki zavarában bevallotta, hogy 
jószág, így hát letartóztatták a tolvaj atyafit.

* Halálozás. Részvéttel 
kező gyászjelentést;

Bor Imre mint az elhunyt nagybátyja, 
úgy a maga, mint a nemes Miilye-család, ne­
mes Bor-család nevében is szomorodott szív­
vel tudatja a legjobb unokatestvér és rokon­
nak özv. Bonyhai Józseféé, szül. Bor gnes- 
nek folyó évi október hó 10-én, délelőtt 11 
órakor, életének 66-ik évében történt csendes 
elhunytál. A megboldogult földi maradványai 
folyó hó 12-én, délután 3 órakor fognak Va­
rad-Velenczén, Báihory-uicza 217. számú gyász­
házból az ev. ref. egyház szertartása szerinti 
beszéd után a várad-velenczi i sirkerlbea örök 
nyugalomra tétetni. Melv véalisziességtélelre 
az elhunyt rokonai, barátnői és ismerősei tisz­
telettel meghivatnak Nagyvárad. 1902. ok'óber 
hó 10-én. Béke lengj m porai felett!

ismétlő i,kólák tanítási 
iap tegnapi száma közli 
földmivelési minisztérium 

és leányiskola

* A kaiioliczizmus térfegltlása az Egye­
sült-Államokban. A Clevelandban rnegj-lenő 
»Magyarok Vesárnapjá« bau olvassuk a katho- 
liczizmus térin lalását Amerikában: 1775 ben 
Amerikának még nem volt katholikus püspöke, 
1776 ban indult meg a mozgalom a katolikus 
püspöki székek létesítése körül. Ma a katho- 
likus egyháznak van Amerikában egy bíbor­
ukká, 14 érseke, 84 püspöke, 5 apostoli viká­
riusa. 1790-ben mindössze 33 kath. papja volt 
az Egyesült-Államoknak, most van 12,429. Ak­
kor csak néhány kápolna -- ma 10.689 tem­
plom hirdeti a kath egyhá-’ dicsőségét. Azon­
kívül van 5248 kápolna, 1790-ben csak egy 

'----- van
női akadémia. 

244 kath.
úgymint
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kath. kollégium volt Georgetown ban. Most 
800 és pedig 170 fi és 630 
Van azonkívül 3857 kath. iskola, 
árvaház, 877 kath. jótésony intézet, 
kórház, menedékház stb. 1790-ben 3 millió 
volt a kath. hívek szám- , ma 14 millió. Az 
Egyesült-Államokban legnagyobb egyházi megye 
a new yorki, mely alá 1 "millió kétszázezer 
kath. hivő tartozik, majdnem 10-rd rés e az 
E.-A. összes katholikusamak. A ntw-yorxi egy­
ház-megye az egész világon a harmadik lélek­
számú nézve. Előtte áll a kölni egyh. 
harmadfélraillióval és a bécs' egyh. 
millió hívővel.

* A hétről.
Ha a kiegyezést megkötik: az lesz 

kezménye, hogy Magyarország nem 
mozdulni.

m-gye 
megy« 2

a követ­
tud majd

A képviselők között eddig is voltak jó szí­
nészek. De most, az uj Ház óta, valamennyien 
Újháziak lettek.

í
? Az uj parlamenti palota elég tágas, de azért a 
íj szász képviselőknek azt kellene mondani, hogy ott 
I künn tágasabb!

*
Kínos kérdés.
— Mit csinált a vitás tengerszem, mikor meg- 

?, tudta, hogy Galicziához
.1 — Nagyot nézett.

került?

* A fogyasztási 
fogyasztási adó alá 

kezelésénél zavarokra

(Kakas Márton.) 

adók kezelése. Minthogy 
eső czikkek tételenkénti 
adott okot az, hogy a 

‘ 27'; s liquergyá-

és egy . 
kosár 1 

burgo- í 
lisztet j 
árva- i

Ü *
| kezeieseuei zavarosra aaoil OKO
| helybeli bor- és szeszkereskedők i ^2 

rosok helyben viszontelárusitóknak, tehát korcs- 
márosok, szatócsok, kereskedők, vendéglősök, 
kávésok s cukrászoknak bort, pálinkanemüeket 
kisebb mennyiségben adózva adtak el. azaz 
akként, hogy az eladott mennyiség után a fo­
gyasztási adót nem a vevő, hanem az eladó 
fél fizette, ennélfogva a városi Tanácsnak 1899. 
évi január hó 27-én kibocsátott rendelkezésé­
hez képest egyöntetű kezelés czéljából meg- 
hagyatik, miszerint f. évi november 1 tői 
kezdve viszontelárusitók, az az korcsmárosok, 
vendéglősök, kávésok, czukrászok, kereskedők 
és szatócsok s egyáltalán szeszesitalok kimé­
résével, vagy kis mértékbeni elárusitásával fog-

1 lalkozók bort, pálinkanemüeket, édesített sze- 
tariszuyájába s j szes italokat, a helybeli bor- és szeszkereske- 

nélköl, 
az esedé- 
tartozik a 
e végből

a ruc.za lopott

vettük a követ-

4

g

dőktől, liquergyárosoktól csakis adó 
azaz akként vásárolhatnak, hogy 
kés fogyasztási adót a vevő fél 
fogyasztási . dóhivatalnál befizetni s 
kötelesek

a) a bor, szesz-, pálinka kereskedők, va­
lamint a liquergyárosok általuk a helybeli 
viszontelárusitóknak eladott szeszes italnemüek 
eladását tekintet nélkül azok mennyiségére s 
tekintet nélkül arra, hogy az eladás hordókban 
vagy palaczkokban történik, az eladáskor a 
fogyasztási adóhivatalnál e czéira díjmentesen 
kiállítandó nyomtatványon esetről-esetre beje­
lenteni tartoznak. A magánfelek részére magán­
fogyasztásra eladott szeszes italokra nézve az 
eddig kibocsátott utasítás továbbra is fentarta- 
tik t. i. magánfogyasztásra 50 literen alóli 
mennyiségben a . zesz.es italnemüek csakis 
adózottan adhatók el.

ft) A vevő felek, nevezetesen korcsmáro­
sok, vendéglősök, kávésok, czukrászok, keres­
kedők és szatócsok s egyáltalán a szeszes ita­
lok kimérésével, vauy kismértékűéül elárusilásá- 
val foglalkozók kötelesek minden az állatok 
vásárolt szeszesitalokat a beraktározás és be- 
pinczázés előtt 1 órával a városi fogyasztási

zesz.es
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adóhivatalnál bejelent t-n • a eved-'kes f >• 
gvasztási adót azonnal lefizetni. Mindazok, a 
kik ezen a fogyasz ásí adótörvények és sz • ha­
lmokban előirt utasítást b ■■ nem tártján, jöve­
déki k h uást követnek el s az adó’e»«-> oyolcz- 
szoros összegéig terjedhető pénzből» te éseel 
bfin'efr >’nek. K It Nagyváradon, 1902. év; okt. 
4 én. Lukdee Ödön, ad*- és pénzügyi taná­
csos.

*A nagyvár idi kiskoré kedők Kolozsvárit. 
A kolozsvári kis- és középkernskedők társa­
sága díszes zászlót kAzittebAt, a melyet hol­
nap hétfőn avatnak H. A felavatási ünnepé­
lyen küldöttek állal résztvesz a nagyváradi és 
bibarmegy “i kiskereskedők társulata is és a 
zászlóra széles vörös-fetiér-kék szalagot tesz a 
következő felirattal: »Nagyváradi és Biharme- 
gvei Kiskeresk» dők Társulata — A kolozsvári 
Kereskedők Társulatának. 1902.«

* Elveszett 1 kérvény, 1 telekkönyvi máso­
lat és 1 egyezségi levél. A becsületes megtaláló 
3 korona jutalmat kap a rendőrségen.

x Csemegeszőlő! legfinomabb fajok, leg­
olcsóbban Mertz csomegeüzletébcn, Körözs utcza. 
Telefon: 448.

teletér ■. Szombton az iparoskongresszus alkal­
mából lesz dísze’, adás K dde ■ a »Kisasszony 
feleségem* czimü kedves op-r <t, pénteken 
»Uriel Acosta*. nagyszabású drám< kerti, 
színre. A népszerű »Csepürágók*- t is viszont 
látjuk. A jövő vasárnap ere játszók.

Szíqiifl8tí-Sziniiiá£~
Folyósaim 24. Bárlet 12. sz.

Ma vasárnap, október 12-en

Délután 3 órakor félhelyárakkal:

Lotti ezredesei.
Operette.

Este hét és fél órakor rendes helyárakkal:

í

TANliGY.
Tanítók rajztanfolyama. Az iparis­

kolánál rendezendő tanítói rajztanfolyam f. hó 
16-án csütörtökön d. e. 10 órakor megnyílik, 
miért is felkér- in mindazokat, kik ezen tan­
folyamra beiratkoztak, hogy a jelzett időben 
az’ipariskola I. e. 19. sz. rajztermében meg­
jelenni szíveskedjenek. Nagyvárad, 1902. októ­
ber 12. Szüts Izsó, ipariak, igazgató.

ZENE ES MŰVÉSZÉT.
Egyházzenei kongresszus Eger­

ben. Az országos Magyar Cecilia-Egyesület 
október 8-án és 9-éti tartotta rneg Egerben 
egyházzenei kongresszussal kapcsolatosan ne­
gyedik évi közgyűlését. A kongresszuson, mely­
nek védnöke Eger tiagyiudományu érseke dr. 
Samassa József volt, számos egyházi nota- 
bditás és egyházzenei szakember vett részt. 
Bogisich Mihály ez. püspök, egyesületi alelnök 
tartalmas beszéddel nyitotta meg a közgyűlést. 
Rüzdy Aurél az egyházi zenéről s Tornyai 
Ferenc?, »a népének az egyház szolgálatában« 
czirnn i tartottak figyelemreméltó előadást. A 
kongresszus második napján a főszékesegyház- 
o.m mintegy 2000 főnyi Közönség jelenlétében 
nagyszabású egyházi hangverseny volt, melyen 
az óriási énekkar dr. Szemethy Géza gyönyörű 
»Slabat Mater«-ét is előadta nagy hatással.

SZÍNHÁZ.

HETI »CSÓR

„ , ( d. u. Lotti ezredesei.Vasárnap: J psle A régi 3zerHfi
Hétfő: Szigetvári vértanuk. Czigánybáró 

(Díszelőadás a Jókai-pár tiszteletére.)
Kedd: Kisasszony fel Bégem. 
Szerda: Aranyhalak (premi r.) 
Csütörtök: Svihákok.
Péntek: Uriel Acosta.
Szombat: Iparos ünnepe. Varázshegedü. A 

munka. (Díszelőadás az iparkongreeszus tiszte­
letére.)

T7 , ( délután Kurucz Feje Dávid.\asarnap:^ Gsepürágók.

megtámadott »mészárlást és kocsmáidat* j0. 
gait igazolja.

Hogy az ismeretien krónikás annyira szi­
vén viseltette városunk érdeké,, kivilágiig 
onus , hogy nem kímélvén 6-jm időt, fcvaa 
fár dsá'of, jogaink védelme czeljából vissza­
nyúlt egész Szent István ideéig és egyen- 
kint bizoiiyif gátié kapóit jussaink, szabad­
ságunk és privil'-.iumamkat chronologikus sor­
rendben.

Felelte érdekes lévén ezen írás, tehát ide

A réyi szerető.
Népszínmű. i

SZEMEL Y EK:

Tóth István, gazdag földműves 
Major Borosa, fiatal özvegy — 
Misi, birkapásztor — — — 
Teresa, libapásztor — — —
Kis Józsi, a meszestalpu — 
A bíró — — — — “
Zsuzsánna, Esztike öreg dajkája 
Péter, halász — — — — 
Zsögödi Marczi, csikós bojtár

Kovács Lajos
Örley Flóra
Pintér Imre
Bilkey Irén
Szatbmáry Árpád
Peterdi S.
Benkö Jolán
Vank István
Bognár .1

HELYARAK s Nagypáholy 7 dszinti és első 
emeleti páholy « frí. Másodemeleti oly 4, formt. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék I frt 30 kr,. Támlászék. 1. 
frt. Erkélyiilés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
S4> ki. Földszinti állóhely 5«» kr., Diák és katonajegy 

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 2» kr.
Egy szinlap 5.® kr.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 
előre válthatók.

Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 1O-U;1 12 óráig, d. u. 3-tól 

ő-ig. Esti pénztómyitás tél 7 6 órakor.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap hétfőn, október 13-án

Szigetvári vértanuk.
Első felvonása.

Czigánybáró.
Első felvonása.

Közönség köre.
Válasz

Hírek a színházból. Kél premiert és 
két díszelőadást jelez a Szigligeti-színház jövő 
heti műsora. Az egyik premier m i, vasárnap 
este lesz. Qéczy 1st- uj, nagyhatású népszin- 
müv »A régi szerető^ kerül a b mutitőra. A 
másik premier szerdán les». Az ^Aranyhalak* 
czimü bájos vigjá'ukot játszák először. Héttőn 
díszelőadás lesz tudvalevőleg a Jókai pár tisz­

iktatom.
Ebből megtudjuk először is azt, hogy Vá­

radnak már az 1100 év előtt vára volt; to­
vábbá, hogy városunkban Kadán tatár feje- 
delem is járt; hogy Várad kéretett város volt 
és czivisek lakták, hogy az 1200-ik esztendőben 
már Olaszi fennállott; hogy a porták össze­
írása 1552-ik évben kezdődött; hogy Várad ka­
tonai kommandánsa a püspök volt; hogy a 
városnak meg volt engedve »veres pecsétet« 
használhatni; bogy Isabella királyné jogot adott 
a városnak az itt letelepedetteket megvédel­
mezni, hogy 11. János király a maguk dolgai­
ban nem járókat az elfogatok adása alól fel­
menti; hogy Bálori Kristóf Várad egész l-.kos- 
ságát nemességre emeli: hogy B thlen Gábor a 
fiskusl a beméréstől eitdja; hogy Várad min­
den szabadsága 1660 év augusztus 30 án meg­
szűnt, stb. stb.

Különben adjuk át a szót magának is­
meretlen krónikásnak.«

Sem többet sem kevesebbet.
Ezután következett maga a bemutatásra 

szánt írás, melye ön igen tisztek Uran*, az én 
bevezető fenti soraimmal egyetemben, e lapok 
234 -ik számában bonczkés alá vesz.

Mm'án előbbihez imkeru abszolúte semmi 
közöm, mert azt csak adtam amint vettem, 
az abban foglaltak tisztázása az On és a közölt 
irás porladozó szerzőjének privát ügye lévén, 
arra ki sem terjeszkedem.

Ellenben van valamelyes közöm az On 
»Kommentár« jának azon részéhez, mely az 
általam irt bevezető sorokra vonatik és ama 
másik részéhez, mely egyenest nekem van czi- 
mezve, s ezeket észrevétel nélkül nem hagy­
hatom.

így jelesül: azon részhez, melyben ön azt 
írja „n tisztánlátás kedvéért előrebocsájlom, 
hogy a Lakos által közölt »régi krónika* nem 
krónika, mint ő nevezi“ stb.

Igen le vagyok kötelezve, hogy igy a nagy 
olvasóközönségnek jóakarat kioktatással kísér­
letez kedveskedni.

Bátorkod m azonban azon szerény kérdést 
felvetői: mivel szolgáltattam okot arra, hogy 
önnek ne csak kételyei, de szilárd meggyőződése 
legyen arról, miként a »krónika« szó fogalma 
előttem az ismeretlen régiók birodalmába

Zsák I, Adolf urnák „Kommentár“ czimü czikkére.
Igen tisztelt uram !

Mindenekelőtt forró köszönet hogy sorai­
ban kegyes volt csekély egyéniségemel, mint 
városi levéltárunk buzgó munkásságu őrét a 
nagy olvasó közönségnek bemutatni, meri, az 
bizony csupán holmi molyos, haszontalan, 
sárga és porlepte régi rongyos rkiák közzététe­
léből az ő ismert naivságában talán nem is 
gondolt volna magától arra, hogy hivatásom 
iránt valamelyes csekély buzgóság bennem is 
lakozik.

Mint az »Illik« reglement szintén egyik 
tisztelője és követője, a bókot viszonzatlanul

tartozik.
Tudtommal semmivel sem, miért is ezen 

önkénytes filozófiai praelekczióval Kapcsolatosan 
az a szerény megjegyzésem, hogy a nekem tu­
lajdonított állítás, a szó legszorosabb értelmé­
ben egész brevi manu csupán a levegőből lelt 
ön által beszerezve, mert bárki is olvassa el az 
általam irt s fent idézett sorokat, azokban azt 
sehol és senki nem fogja találni, hogy éti 
Várad jussainak összefoglaló jegyzékét bár­
hol is „régi krónikának“ neveztem volna. 
tovább megyek, soraim között még csak maga 
a krónika szó sem fordul elő.

Valóban sokáig gond Akoztam azon, hogy 
immár erősen deresedésnek induló s több min. 
fékzázadot látott fejem ezért a hamiskás szóért 
»krónika« miért szorulhatott a nagy közönség

tiem hagyha'ván, és is egész elismeréssel 
adózom önnek, hogy az állítólag megtámadott 
Méltóságos Káptalannak — bár erre ok fen 
nem forgott — oly fiatalos hévvel kelt 
védelmére.

Es ezen kis bevezetés után már most tér­
jünk át magára, ad rém.

En e lapok mull vasárnapi számában 
»Városunk jussai« (1242—1818) czim alatt 
szóról szóra a következőket inam.

»Városi levéltárunk sárga, moly és szú- 
ette aktái között búvárkodva, valamely a múlt 
század elején szerkesztőit réci írást találtam, 
melyet mindéi' valószínűség szerint a czélból 
irt szerzője, (aki kétségkívül városi megbí­
zott volt), hogy a város kéiségbevont, vagy

előtti nyilvános kioktatásra?
Elvégre mégis reá jöttem.
Van ugyanis soraimban — mint látható 

valami krónikásról (az ön prókátoráról) emh* 
lés téve, s ön igen tisztelt Uram, a krónikás 
valószínűleg krónikának vélte, vagyis egy ra-'’ 
rég porladozó írástudót, elavult sárga be u * 
degradált. ,

így tehát miután oknélküli kioktat, so 
inat az ön részéről konstatálható fogalomzava 
idézte elő, ezen részszel végezve térjünk a 
másikra. . . .

Azt mondja ön továbbá, *hogy mim 
bevezetés igazolja — Lakos a kérdéses 
minden betűjét készpénzül fogadja*.

Mit is mondok én a bevezetésben l
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Azt (a mii nagy ludósm h nemzetünk 
büszkesége Bunyitay) hogy Váradnak már IloO 
Óv előtt vára volt; hoay Kadán L (ár fej-de­
lein -fa ján; bogy O'aszi 1200ik évben fen- 
..jio’t; hogy a porták összeírása 1552. évben 
kezdődött (mely utóbbit czáfolni akaró kom- 
nl..utárjában ön is megei ősit) >ib.

Igenig a bevezetésben általam felso­
roltakat mind készpénznek veszem, mert ön 
azoknak egyetlenegy pontját — ellenérvek hiá­
nyában — még csak megczáfolni sem kísér­
letté meg, hanem Bodóné példáját követve 
egészcii másról b.*szei t. i. a Méltóságom Káp­
talan védelmére kel, mely sokkal is magasab­
ban á;j, semmint hogy annat; az ön védelmére 
egvá.! alán szüksége is volna.

Itt m m védelemkelésre, hanem ha czá­
folni .Mir, a bevezetésben felsorolt pontokkal 
szemben döntő érvek mozgósítására lett volna 
s2ö ;,ég. Ezek azonban ríni. ' idtak.

Es éa most még tovább megyek és látva 
igen lisztéit uramnak az iménti két esetben 
bm'szoit objektivitását és argumentumainak j 
kulforrását, a bevezetésben mondottakat még ' 
akkor is készpénznek fogom veim, ha ön azo- . 
hat egy egész fegyvertárral is igyekeznék ha- ) 
lomra dönteni. j

Végezetül pedig azt mondja:
»Még egyet 1 De ez már Lakos Lajos ur- í 

rak szól: ■
Levéltári buvaria:ai közben a kutatót két- í 

lős elv kell, hogy vezesse: az egyik annak | 
élénk tudata, hogy nem minden »szeatirás« a | 
mi írva van; azaz: kritikával kell búvárkodni; | 
a másik pedig, hogy a levéltárnak akárhány I 
aktája, ha annyira is szú és moly-íte, hogy a I 
betű csak alig látszik, a por pedig ujnyi vas- I 
tagsága rajta, nem érdemel — nyomdafestéket.«

Tehát két tanácsot is ad.
Nagyon sajnálom, de mert felesleges és 

í S3; tanácsokat elvből elfogadni nem szoktam, 
tehát azokat vissza is utasítom és pedig azért, 
mert az ön első tanácsa felesleges annyiban, 
hogy azt a mai felvilágosodott korban ' már 
'■■.ind-.'nki tudja, hogy nem minden »szentirás« 
a mi írva van.

A második tanácsa pedig határozottan 
arra vall, hogy igen tisztelt Uramnak a régi­
ségek iránti érzéke még csak most van a fej- I 
lődés stádiumában. i

Ön előtt uay látszik csak oly régiségek I 
bírnak becscsel, melyeknek valamely materiá- | 
iis értékük is van, ellenben az olyanok, me- | 
lyek ezekben szűkölködnek, nyomdafestékre | 
sí m érdemesek. í

Ön nagy tévedésben van, mert valamely I 
régiségnek, legyen az bármely értéktelen dolog | 
is, már maga a régi és hosszú idők lánczo- g 
tata szokott felette, de felette nagy értéket ’ 
kölcsönözni, mely azt azután a nyomdafestékre ' 
is érdemessé teszi. •

Különben, hogy a beküldött közlemény f 
méltó volt-e nyomdafestékre, a felett a »Ti- ' 
ssáatúl« nem kevésbbé finom mint nemes ér- 
zike már döntött, tehát hagyjuk ezt is.

Végezetül igaz ugyan, hogy viszonzásul 
miiem is kötelességem volna egy jó tanács­
ai! Önnek szolgálni, én azonban ezt nem te­
szem, mert hisz a mai fiatal generáczíó, a 
h-sszu élettapasztalatokkal bíró ósdi emberek 
tanácsára azt hiszi nincs is reá utalva, igy 
yi- csak annak rövid kijelentésére szoritko- 

zo.tu; ti tacuisses melius essef. Lakos Lajos.

TÁVIRATOK.
Mátyás-ünnep

Kolozsvár, október 11. (Saj. t. táv.) 
Az egész város gyönyörű lobogó díszben. 
Az ünnepségek sora délelőtt kezdődött 
az irodalmi társulat diszgyülésével az 
unitárius kollégiumban.

Az igazgatóság Jókait a lépcsőházban 
°8adta, s mindvégig zajos ováczióval 

Xf*tték körül.
A gyűlésen számos előkelőség és 

•'hdapesti író között jelen volt Hegedűs 
v°lt miniszter és Zichy Jenő gróf is.

Az ünnepély Szamosi elnök meg­
nyitójával kezdődőit, majd Felszeghy 
Dezső alkalmi költeményt olvasott fel. 
Nagy hatást keltett Barta Miklós emlék­
beszéde, mely után Szabolcska Mihály 
olvasta, fel alkalmi költeményét, s Jankó ■ 
Abigél a. Jókai ódáját szavalta el.

Vasit ti kiegyezés.
Budapest, okt. 11. (Saj. tud. táv.) ' 

Állítólag Láng felhatalmazta a magyar 
államvasutak igazgatóságát, hogy az osz­
trák államvasutakkal ujábh egyezséget 
köthessen.

GvíHíos zemtanitó.
Rimaszombat, oki 11. (Saját tud. 

táv ) Bari Gyula czigány karmester, ki 
Balogh Lajos tanulónak hegedű órákat 
adotl. óra alatt revolverével játszott s 
abból a töltényeket szedegette, miközben 
a revolver elsüli s a golyó tanítványa 
tejébe fúródott, ki rögtön szörnyet halt.

A leány Kereskedés elleni kongresszus 
üdvözletei

Homburg, okt. 11. A leánykereskedelem 
elleni második kongresszus idegen megbízottai 
Saalburgból a kővetkező táviratot intézték Vil­
mos császárhoz: A leánykereskedelem elleni 
kongresszus idegen megbízottai, ma a Saelbur- 
gon egy begy ülve, köszönetét mondanak a Hí­
met császárnak a vendégszeretetért, melybe;: 
őket Homburg kastélyban és itt részesítette é 
csodálatukat fejezik ki ama rnü felett, milyet n 
Felsége a Smlbur-on létrehozott. Erre a követ­
kező választávirat érkezeit: Kadinenschloss. Ő 
Felsége örömmel vett tudomást a Saalburgról 
jött táviratról. Lucanus. (M. T. I.)

A román hadgyakorlatok
Tergoviscea, október 10. Károly király 

a meiningeni örökös herczeg kíséretében ma 
reggel a 2. hadtest gyakorlataihoz a hadgya­
korlat szinterére érkezett. A hadgyakorlatok 
után Károly király és a meiningeni örökös 
herczeg 3 óra 40 perczkor vasúton visszatértek 
Tergovisceába a főhadiszállásra, mig a csapa­
tok tábori szállásaikat keresték fel. Ferdináud 
trónörökös főhadiszállása Gaeserben van. Az 
összes csap-dmozdulatokat teljes nyugodtsággal 
és pontossággal hajtották végre.

<

NYTLTTÉR ' I

Kugler Gerbeaud 
ffydrtmányának 

egyedüli elárusitása.

KÁDÁR JÁNOS 
fűszer-, bor- és csemegkereskedésében 
a mai naptól kezdve denaturált szesz 
kapható deczililertöl kezdve egész hordó 

vételig.
Literje kimérve 18 krujezár.

Viszont elárusítóknak nagyobb vételnél f 
előnyösebb árban.

Kádár-féle veyylték, mely Mocca, 
Cuba és Jáva fajok összeállításból áll, egy külön­
legesség, mely jutányos áránál fogva kilója i 
1 frt (ÍO kr., felülmúl úgy zamatra, 

mint ízre minden hasonló áru kávét.
Édes mustár kapható

MULATSÁG.

Szüreti mulatság. Ma, vasárnap ke­
délyes szüreti mulatság lesz a Farkas-féle 
vendéglőben. A mulatság zónapostával s más 
kedélyes szórakoztatásokkal lesz egybekötve. 
Belépti díj 40 kr.

• REGÉNY-CSAREOK. O’

Tüzzel-vassal.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 113

Sagloba a visszhang készségével felelt.
— Él. Egészséges.
— Es ő küldött téged?
— Igen Ö.
— Levelet nem adott véled?
— De adott.
— Ide vele.
— Várj türelemmel. Biztos helyre varr­

tain el.
— Nem tudok várni.
— Látom.
A Sagloba válaszai egyre lustábbak tet­

tek, bólogatni kezdett, aztán elnyomta az álom.
Skrzetuski kedvére szőhette tovább szép 

terveit. Álmodozásából lódobogás riasztotta föl. 
Poniatovski jött egy kis csapattal.

A herczeg küldötte őt Skrzetuski után, mert 
aggódott már érié hosszú elmaradása miatt.

XIII.
A herczeg szomorúan hallgatta Skrze- 

tuskit, aki hajnal felé érkezve a táborba, be­
számolt a küldetéséről, az Osinski és a Kosycki 
vonakodásáról. Csak a Jeremiás nagy, vasból 
formált lelke viselhette el kétségbeesés nélkül 
ezt az újabb csapást. Hát hiába áldozza fel 
minden vagyonát seregének a fönntartására, 
beié kell akadnia a hálóba, amelyet reávetet­
tek? Hiába fékezte volna meg a lázadókat ed­
dig, amerre járt, hiába tett volna csodával 
határos vitéz tetteket ? Elérkezett volna annak 
a szüksége, hogy tehetetlenségének tudatában 
félreálljon a harcz mezejéről és valami félreeső 
zugba vonulva, tétlenül szemlélje az elkövetke­
zendő eseményeket? És hát mi csavarja ki ke­
zéből a kardot? Nem a kozákok ereje, hanem 
versengő bajiársainak, hiú ellenségeinek, a pár- 
toskodóknak a cselszövése. Nem hihette, nem 
várhatta e joggal, hogy amikor májusban meg­
indult a seregével, hogy aiácsapjon, mint a sas 
a fölkelőkre, melléje áll az egész köztársaság? 
Hogy amikor kardot rántott a lázadók megfe- 
nyitésére, támogassa őt mindenki, aki hü a ki­
rályához és hazájához? Azt várhatta volna, 
hogy ő rá bízzák a fővezérletet, de a király 
meghalt, mások vették kezökbe a hatalom gyep­
lőjét s őt mellőzték. Ez volt az első enged­
mény, amit Chmielnickijnek tettek s a herczeg- 
nek nem is az fájt, hogy nem őt tüntették ki 
a magos méltósággal, hanem az, hogy elsülyedt, 
megalázkodott a köztársaság, mert íme, meg­
hunyászkodik a kozák vezér előtt, hogy csapásra 
ormit karját föltartóztassa. A malmowkai győ­
zelem óla csuda rossz hír érkezett a táborba. 
A Kisiel békealku hízásai, a wolhyniai lengyel 
főidő i kiütött lázadás s most végül a két ka­
pitány tagadó válasza, a uely világosan mutatta, 
hogy a főparancsnok, Saslawski Istorog Domo­
kos herczeg ellenlábassá néki. A Skrzetuski tá­
vollétében jöít a t' borba a sienkovicsi Rok is, 
azzal a szomorú hírrel, hogy Ovrucs lángokban 
áll. A nép csöndben élt mindeddig, nem lá­
zongott, de jöttek a kozákok és miután hiába 
ösztökéltük őket, hogy hozzájok csatlakozzanak, 
Krsecsovski fölgyujtatta a házakat, kardélre há­
nyatta a nemeseket, közöltük az ősz Jelecet is, 
aki régi hü szolgáj i és barátja volt a Visnio- 
viecki háznak A herczeg úgy tervezte, hogy 
egyesül < lőbb Osinskivel és Kosyckivel, harezra 
kényszereli s Krsywonosté.: azután Ovrucsba siet 
s a iithvániai hetmen segítségével két tűz közé szo­
rítja a kozákokat. Tmei persze most mind 
füstbe mentek Domokos herczeg tilalma foly­
tán, mert ..z utoső hetek küzdelmei, fáradal­
mai és vészié ágé; annyira in gvyöngitet’ék Je-
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Az összes divatos tánczok tanításán kívül 
felről urak ís hölgyek részére eredeti 
Boston-szczont nyitunk, mely főleg a vi­

lágvárosokban nagyon dívik.

remiás seregét, hogy Krsywonossal i -m mőr- 
kőz.h lelt, a nvival is kevésbé m-r« a ki--wi 
vajdára nem számith tolt teljes biz ossagg-d. A 
vajda testestől lelkestől a békepárt híve volt, 
s csak a h‘rezeg parancsoló tekintély' vitte őt 
a harcéba. Mod., hogy ezt a tekintélyt megin­
gani látta, eltökélt«’ magái, hogy nyíltan szint 
vall ellene.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A szüret határidejének meghirde­
tése. Nagyvárad város hegyközsége az idei 
szüret határidejét október 20-ra tűzte ki Uirn- 
ler Károly polgármester erről értesítette Bi- 
harvármegye alispánját s egyben felkérte, hogy 
a munkaerő biztosítása érdekéből a szüret 
kezdetének határidejét a vármegye területén 
kellőképen tegye közhírré.

Jeiíő én 14rwft
«’fizudé ieSentéM-

■Hs'áridŐ^-
l-.ndap.;»#. okt. 10.

Búza osh 7.27
Búza áprilisra - 7.84
Tengeri •— — - — 5.60
Rozs okt. - ~~ ........... - 6.45
Zab ápr. 6 15
Káposzta, repeat, — - 11 85

FrtéktőwSe
Htuiii. MG okt. 10

Osztrák hitel — -• • 683.50
Meeyn* hi|e| ■ 723 5)
ál wnrrsut - 71175
ÍLmaee-tóc 4 2 Sh
Mágyt-t -lo- ^7 50

?■■■ X »&'l J *« í'- 1
“Vagon-köle; ■ —

120.—
97.80

w«-'■ “Síirt
i tmdnpMli ó ítö; 1902. oki, 10-én

Magyar aranyjáradék 4>¥o - — — —
Magyar koronajáradék — — — — — 
Mvgyar rasvti kölcsön arsnypai; t-,. . 
■Űaryarvasutl köIísöf ezüstben 8« ,» 
Magyar keleti vasúti államkötvény i< f r ' 
Magyar tóidieheriuenteaiteai kötvény 4 r. 
ltsúj»éréd jog ne-grillÄßi körtiC.-.
Hói váib-h.Javóuu'lt’wbe.-íö ..i.-ii \fttv--.:.
Magyar nyeremény uorájegy-k.iítao»
Ti'-?s>:-aMlyr>zásé» »ze-e-fl: g-tsjo^eS ’• il 
Osztrák járadék papírban — —...................
Osztrik járadék papírban - —
Der órák járadék aranyban — -
Osztrák korona járadék — _ —
Osztrák államsorsjegyek 
Osztrák magyar bank részvény — — — 
Magyar hitelbankrészvény — — — ...
Osztrák hitelintézet részvény — — — 
Párisi visíts . - — _ - - •
20 jrnikos arany (Napoleou’dor) 
Hémetbirodalmi márka — — — — 
Londoni visita — — — - — —
20 márkás arany — — —

98— 
100 —
97 50 

204 
IbO — 
100 60 
WO 50 
120 50
..9 75 

150 50
15 90 

726.25 
717 05

95.15
19.05

116.97 
239 36 

23.42

A «zftrkeBr.iósárt faloifis-

Dr. VUGS K 1CS GYULA.

Szülők figyelmébe
Ä7 ÍqVaIíJ Q7A7AT1 hAÍllfáVal aÍánlíuk az a,ant jegYzett arukat’ melYek U^Y a íiI10m minösóg> mint Olcsóság tekintetében 
Ijü lÖKvluöZlVüvll UvUllld I (11 minden versenyt felülmúlnak. — Intézetekben lakó leánykák részére ingek, nyári és téli 
bugyogók, törülközők, háló kabátok, zsebkendők, kötények, harisnyák, fürdő ingek, fiókkal ellátott tükrök, evőeszközök, tányérok, 
mosdótálak, ritka és sürü lésük, ruha és fogkefék, reggeli czipők stb.

Előnyomott kézi munkákban és színes pamutokban nagy választék.
Tanulók részére iskolai táskák, tolltartók, tentatartók, nőiesek és mindenféle iskolai czikkek kaphatók

{■gT** a le fj jutányosabb á r a k mellett. "
Szives pártfogást kér teljes tisztelettel

O:

(/>

137

Társa, korona és fillér-bazár, Fö-utcza.
ÚJSZÜLÖTTEK RÉSZÉRE TELJES KELENGYÉK

1474—1902 vésrrh. sz

Árverési hirdetmény.
kiküldött. bír. vh-jló ezennel köz- 
hogy a nagyvárad-vidéki kir. járás- 
1900. évi V. 1205/1 sz. végzése foly- 

Rásó Ljos ügyvéd által képviselt 
felperes ré-

Alulirt 
hírré teszi, 
bíróságnak 
tán dr. _. 
Melichár Ferenc/, budapesti ezég ...r ..... .. 
szőre Tétényi Lajosué lessi lakos .ilpeies ellen 
539 kor 20 fi. követeié - s jár. enjig elren­
delt kielégítési végrehajtás folytán alperes'ől 
lefoglalt, és 2320 kor.-ra becsült ingóságokra a J 
nagyvárad vidéki kir. jbiróság 1.902. \ . 402/8. 
számú végzőse vei az rver s elrendeltet’ en. 
annak a korábbi vagy felülfoglalatók köve e- 
lése erejéig is, amennyiben azok törvényes zá­
logjogot nyertek volna, alperes lakásán, Less 
községben leendő megtartására határid1 iilí902- 
évi október hó 18 napjának délelőtt 9 órája 
kitüzetik, a mikor a biróilag lefoglalt ökrök, 
gazdasági eszközök, szeker< k, kocsi s egyeb in­
góságok a legtöbbet ígérőn k készpénzfizetés 
mellett, szükségeseién becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató kö­
vetelését megelőző kielégittetéshez jogot tarta­
nak, hogy amennyib-n részükre a foglalás ko­
rábban eszközöltetett volna és ez a végrehaj­
tási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig aluhrt l 
kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelen­
teti el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a 
bíróság tábláján történt kifüggesztését követő 
naptól számittatik.

Kelt. Nagyváradon 1902. évi szeptember 
hó 26. napjíin. Gergely,

kir. bírósági végrehajtó.8*0. SÁRA MIKLÓS TÁNCZTANITO
FÉKETE SAS** na;jyteamében.________

Vari szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy
•    folyó év október hó 1-én a ■  —=

táncz-tanfolyamot
Tanidő: gyermekeknek 5—7 óráig: leJ- 

üőtti’knek este 8 —-10 óráig
Tandíj:

3 híV?. 24 korona, haladóknak 16 korona.

Beiratkozni lehet lakásomon, TELEKY-ÖTGZA 12 411. sz. a (JANKY-HÁZ,)

319

IRKOVEK
a legolcsóbban

kaphatók -->8

a debreczeni köipar
vállalat

KOHN ésTto
fiók sirköraktárábaa,

Nagy varad. Kossuth-u, 8.

A Richter-féle

LINIMENTUM CAPS.COMP,
Horgony-Pain-Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsölésöl al­
kalmaztató; köszvcnynél. csúznál és meghűléseknél. 
Intés «Silányabb utánzatok miatt bevásár- 

—í léskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony11 
védjegygyei és a „Richter“ czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — «0 L, 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtöbb gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József, gyógyszerésznél 
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa.
. és kir. udvari szállítóid 

Rudolstadt.

Teljes tisztelettel

SÁRA MIKLÓS ÉS NEJE, 
az Orsolya-zárda és ev. ref. leány-internátus 

táncztanitója.
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Mindennemü friss gyümölcsöket sz
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igen szép piros és fehér vegyülök
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az ár kosárral együtt értendő!
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Yajoncz körték
kiváló fajokból
I kosár 3 korona.
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de Franczia szöllő I«1 kosár 3 K, 20 fill.
Franczia baraczk 1 » 6 » —
Beszterczei szilva 1 » 3 — »
Duránczai baraczk » 4 » -
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

psricí< és kész 
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ár elfogadok!
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Viszont eladóknak külön ajánlat! 1 

ló ü.=z.oeLiei Szabó István,
szöllöbirtokos N.-Várad.

TISZÁNTÚL (236. sz.)

jWmWMKMMMi
Kiadó lakás.

A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos- 
utcza) egy első emeleti utczai lakás, 
mely áll: 4 szoba, 1 alcoven, mellék­
helyiségek s egy üveges terasz a Kö, 
rözsre,

! f. évi november hó 1-től kiadó.
| I 292

11 Kiadó magtárak. !
A Nagyváradi Takarékpénztár tu-I 

lajdonát képező katonavárosi Weinber-j 
ger-l'éle gyári helyiségben levő üres! 

j | magtárak |

. Jazonnal bérbevehetők.l

I
 Értekezhetni a Nagyváradi 7h-í 

karékpéa tzlá rnál.

»' r;:

80 kr. 80 kr.

ORAS-UZLET
'IV««.-*» »’Síífi.MU’OABí

ni
Diószeghy István

íí ó r á s é s I n t s z e »• < 
Nagyvárad, Nagy-Teleky-utcza 41 szám.

Elsőrendű óra javító műhely, hol 
minden órát kivétel nélkül egy évi jót- 

krért javít meg, J C5'állás mellett csak SO 
gyorsan és pontosan.

Továbbá raktáron
gyártmányú fali inga-
E{jy kitűnő gyártmányú uj szekrény 

óra 1 írt 20 kr.

Egtj óva üvccf csak 10 kr

tart a legjobb 
és zsebórákat.

80 kr.
Aw«^»»w^a»cM«Kvv»ara

• C/> 40 év óta fennálló saját asztalos- és kárpitos-műhely

fe.'. yaoMnf

i *O 'll

Nem gyári, de kizárólag az ország és a külföld elsőrendű műhelyeiből beszerzett fa- és vasbutorok, valamint kárpi­
tozott berendezések nagy választékú raktára

WALLERSTEIN FEIiMZ SÄ
botor naaykereskedése. “LSfifiL

1901. májustó] áthelyeztetett Zöldfa-u. 3-1. sz. Sorház-sikátorral szemben.

ss
Ä:

El gáns háló, ebédlő, úri szoba és szalon berendezések minden kivitelben, stylss ni szilárd, első minő

Szőnyegek és bútorszövetek nagy választékban.
Lakások kárpitozását, vagyis tapétirozását elvállalom.

gü anyagból.

Kárpitozott bútoraim saját műhelyemben készülnek.

c: 5C S 
*—« frt 
2*" §
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ibwkwq;. *s>*-ä sx^tiMSKacjts^Sisa

SMa É
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Legjobb gyártmányú zongorák, pianinok és tüzmentes vas- és pénzszekrények 
kai >11 a tok. asr

Kel utczai szoba, előszobával, bulorral vagy anélkül 1902. novamber hő 1-töl kiadó
Üä

«■mrnn «v?w» w-»mt-KKru->

^3
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ssss Eddig még nem létezett olcsó árak ö ^WMaarMMK.

Cjq

I
:í

Leány az Anyához;

cd
-o

bC■CD

Fütyül a szél, az idő már őszre jár, 
édes anyáin, meleg ruhát vegyen már!

csak az Amerikai Áruházba lessék 
menni Fö-utcza (Bazár színházi épület.)
Ott a legolcsóbban lehet Ruhaszösetet Flanelt, 

Barclieíot alsó téli

vásárolni, még pedig .10 frt bevásárlás után bármily fényképet
_____ r

TELEFON; 372. FŐ-utcza,
színházi Bazár -épület,

CfQ

a>

ruházatot
nagyobbitunk.

TELEFON: 372,
J

CT>-

Cb
ct>

GO
,r

= Eddig me> sem létezett olcsó árak ! »«s. -wwaiwwM.w w I«'— 
«aWKKM» M •VhSBH fuVÍH»
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SOMOGYI HUES
vegyészeti luhatiszlito- és ruhajavito intézet». m. kir. szab, »egytisztrto szer teltalaloja es készítője

Nagyvárad, Kert-utcza 1. sz. Ipartestület házával szemben

ü. reive a Párisi i « mzUközt ipar és műkiállitáson ezüst < retume« 
díszoklevéllel, a Bécsi iparkiállitáson ezüst ; rminire é< diszok .■ve-- ■

iZ>

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a mai kornak imU 

ínyvegyészeti ruha tisztító és ruha javító intézetet 
létesítettem.

Uri-, női- és gyermekruhák. papi í-IU-ityÖk, katonai , egyem ul.ák h 'darust 
czikkek, selyem, bársony'és szövet függönyök, térítők, hímzések és H jA .<
keztyiik, nyakkendők és napernyők, valamint mmden sz iknmb. v„g .
elő ntui sorod tárgyak gyorsan, pontosan ■ a legolcsóbban > .. . -U s?inül-

Tisztiiásra szánt ruhák <-.é.-zb(.m és f. jietleimi üst ivarnak ar..--u. . iA 
fényét, vagy facon alakjukból bármit is veszítenének.

Csak egy próba is elegendő annak bebizoipilasur.., 
tisztításai — a mim azt számos elismerés -« Párisi «'s Becsi k ;re­
is kitüntetnek — hivatásosan, cl emiai ösn-erettel és ■ yakm .-t;
vagyok pár óra ala(l is tisztítok felelősség mellett bármily ruhaneműt.

Írásbeli megkeresés!' - rum íremül házi ■ «dho.lom < < Irez •. ./.tulitom. u - ön­
szánt ruháknál a javítás dijt 1 r.

Becses megbízásait kérve, maradok j.iváló tisz!«'lettel

SOMOGYI MIKSA
vegyészeti ruhatisztító és javító ‘iitézete, 

Nagyvárad, Kert uteza í sz

m
i ruhaneműnk 
nyert érmeim 

negr b sedésre

Poii 1 <»s kiszóláIús!

a>

... r-;-r— '. , _ _ , . . 1Cv/T 1 ,~. 1 (AAI '«> p 1 «A fi'/ H “V^tilf®tSiSStii»SäSÖlWJä3S

• '..:■ i
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UK JÓZSEF
női- és i.ri diva, vászon- és fehérnemű áruraktára

Nagyvára d, (S zent L á s z 1 ó -1 é r).
(Volt KüNZ-czég helyiségében)

u

Telefon 42«.
Ajánlja dúsan berendezőit ősai és téli újdon­
ságait, bel- és külföldi női ruha szövetsk- 
ben, a legolceóhbtól a legfinomabb minőségig. 
X»ioni selymek, meglepő szép és : 
la-ztékban, u. ni. Chine és egyszínű 
tartós, fekete sima és Brockat. Franczia 
flanellek és Velez (Parket) jó 
Blous Matiné és gyermek ruhákra igen 
díszek és mindennemű ruha kellékek óriási válasz­
tékban, gallér díszekben különlegességek.

nagy va- 
líUÍsin 
és Angol 

i színtartó

(L^ ..MIT»iO. ési'wií 

es. és kir. vászon és asztalnemű egyedüli bizományi gyári raktára.

Valódi Rumburgi, Irhoni, és Creász vásznak, 
legjobb minőségű Chiffon ok

mrmM.ffp.-CT. T ^„,wrrrrrroi:,..3K...-ie. ft J ** ® wtMKawswrft'»—..es paiiiiit-vasziia fiát • ttK£<W««É'£UM

Menyasszonyi és újszülött kelengyék. Nagy és futó szőnyegek szép választékban.
Külön gyászaiba kelme-osztály teljes kellékekkel.

===== Mintákat kívánatra bérmentve azonnal küldök =====

Kiadó lakás.
A Biharmegyei takarékpénztár Kossuth- 

ulczai házában
Egy másodemeleti udvari lakrész
két szoba alkov, előszoba, konyha
megfelelő mellékhelyiségekkel
f évi november hó 1 töl kiadó
Értekezhetni az intézel I emeleti üzlet­

helyiségében. 29;

és

A magy- kir. szab.

Osztálysorsjáték föelárusitója 
a Biharmegyei Takarékpénztár

ajánl sor. jegyi két a XI. sorsjáték

I-ső osztályához
eredeti árakon.

Xorxjeyyvinh' kapható!;.:
i a Biharmegyei Takarék pénztár üzlet­

helyiségében Kossuth-ulcza, 19/20.
a Biharmegyei Takarékpénztár vre 

üzletében Kussuth-u cza 19 20.
Lakács Mór
Rosenblüh Béla
K Franki .Mari
Sicicr Jakab

A nyereményeket
pénzben

Húzás november hó 20-án.

tőzsdéjében Bénrer-' ér

» Nagypiacz-ter
» Szí. László Ui

azonnal kré-z-
fizetjük. d2

I
tei® Atal'íKviB® af»*i<®«fWAS - "

Oh hagyd 
van a jkW 

í>452
Talán nem jár jó! az órád, 
izeknek az óráknak már többe

kefe 
j®

!«>

Ujj

w

Miért harag­
szol? 

barátom.

neki dNa ha csak az a baj, ajanhn 
egy jó órást, mely az ín órámat is poi-" 
sár. kijavította, s miridui őrá’: k«vét ! 
kül egy évi jótállás m< lett

i óraüvegek«i csak 10 kiért ad, ugyszíntri t 
L legjobb órákat es ékszereket jutányos aroan 

' i-.kt roii tart.

Képes Márton,
műórás Nagyváradon színház oldala mellett-

ujüzlet! Szabó Testvérek
Nupyvárad, Zöldía-iiícza, (a «Zöldfa» sörcsarnok mellet1.)

, .... a őszi : uhák megérkezése folytán „űzz
helyszűke miatt az összes nyári czikkek, úgymint Kartonok-, batisztok-, napé

Uj luU’U

,k, úgymint kartonok-, batisztok-, napernyő « 
való kendőket minden elfogadható árban árusítjuk
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Nyújtsunk kezet a szerencsének
sr Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt sorsjegy által, -w 

A legesélydusabb sorsjáték a mi m. kir. osztály sorsjátékunk, 

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény jut.
Legnagyobb nveremény esetleg 

1,000.000 korona. 
1 jutalom (iÜO.ÖdO. 1 nyeremény á 401)000, 200.000, 2 ;'t 100.000. 1 ä 90 000 *> NllOüíl 
I ,0.000 2 I 60 000, 1 a .>0 000 40.000, 5 á 30.000, 3 á. 25 000, <S ;i 20 000 8 ä 15 000* 
36 10 000, 67 JI 5000. 3 ;'i 3000. 437 ;i 2000.803 á. 101)0, 1528 ;'t 500, 140 ä 300 34450 á’

200, 4850 .'i 170 4850 á 130, 100 ä. 100, 4350 á 80 3350 á 40. Összesen:

14,459.000 korona, azaz Tizennégy millió 459.000 korona.

I 
i

1437—1902 végrh. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött bír. vhajtó ezennel köz­

hírré teszi, hogy a nagyvárad-vidéki kir. já­
rásbíróságnak 1902. évi V. 850/1. számú 
végzése folytán Csorvássy István n.-szalontai 
ügyvéd által képviselt Gazdasági takarékpénz­
tár részvénytársaság f Iperes részére Cziáky 
•János volt lessi lakos alperes ellen 600kor. kö­
vetelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehaj­
tás folytán alperestől lefolgalt és 1168 kor.-ra be­
csült ingóságokra a n.-váiad-vidéki kir. jbiró- 
ság 1902. V. 850/2. számú végzésével az ár­
verés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy 
felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyi­
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í b >n azok törvényes zálogjogot nyertek 
I alperes volt lakásán Less községben 
! megtartására határidőül 1902. évi 
j hő 18. napjának délelőtt 10 órája 
j tik, amikor a biróilag lefoglalt búza, árpa/ 
f sorvető gép, szekerek, lovak, sertések, bútorok 
' s egyéb ingóságok legfőbbet ígérőnek kész­

pénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
I is el fognak adatni.

Felh'vatnak mindazok, kik az elárv rezendő 
I ingóságok vételárából a végrehajtató követelé- 
í sét megelőző kielégittetéshez jogot tartanak, 
! hogy amennyiben részükre a foglalás korábban 
I eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegy­

zőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelen­
téseiket az árverés megkezdéséig alulirt ki­
küldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelen- 

1 teni el ne mulasszák.
A törvényes határidő a hirdetménynek a 

i bíróság tábláján történt kifüggesztését követő 
I naptól számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1902. évi október hó 
6. napján.
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Bosnyák Geryely,

kir. bírósági végrehajtó.
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Mikor van születésnapom?
lla időközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk.

Mindenki kísérelje meg szerencséjét a «zületésonapjáríi félj egy- 
zell száminál. Ezen napiárban az év minden egyes napjára más 
szám van feljegyezve, melyek postafordulatta.il megrendelés ese­
tén nálunk kaphatók, úgy hogy bárki kiválaszthatja saját számát.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség, va­
lamint az egyházi és községi elöljáróságok becses 
tudomására hozni, hogy a 42 év óta fennálló

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll. i
Az I. osztályú eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei a következők: í

égj »jolczad é/8) forint —.75 vagyis 1.50 korona égj negyed (’/*) forint 1.50 vagyis 3.— korona
«SJ 91 (*/,) . 3.- . » egy egész («/,) > 6.- > 12.- >

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon való előzetes beküldése ! 
('llentben megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat kérünk azonnal, de legkésőbb

Daday József ur lakatos 
és toronyórás üzletét,

hozzánk bizalommal beküldeni.

FIÓKOK :

V., Vaczi-körut 4, sz, 
t Muzeum-körut 11. sz.
< Erzsébet-körut 54. sz.

folyó évi október hó IB-iy

darab

bankhaza,
~ Budapest. 11. Te réz-kör nt 4(>h rr~z=z~.

Legnagyo bI> osztály sorsját ék-ttzlet iiazánkban.
íSslí es igen Ra91 nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek es pedig rövid idő alatt kilencz millió koronánál többet.

^■glphwei levágandó. fgRQK A. ÉS TÁRSA bankliíi »finak Budapest.
Ezennel megrendelek a in. kir. szab, osztálysorsjáték 1. osztályához 

■deti osztálysorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt.
i utánveendő ; . nem kívánt tíir

Az. korona összeg postautalványnyal küldöm , .»
t mellékelve bankjegyekben (bélyegekben) i

S

Hirdetések szerzésére ihjyes fiatal 
ember kerestetik najjy yiíalék fizetése 
’»ellett.

Bővebbet a kiadóhivatal !

■

melyben 16 éven keresztül mint művezető, 
alkalmazva,
6 hírnévhez
folytatom.

Szives

átvet teái és ezt személyesen 
méltóan, a régi czég alatt

voltam 
a régi 

tovább.

ibugásukat és megrendelésüket, me­
lyeket kifogást'! m J olcsón és pontosan eszközlöm 
kérem és óráimért 10 évi jótállást vállalok, vgyoka 
kiváló thzteLii-

60

llezey Dezső, 
lakatos- és toronyóra-készítő, 

Nagyvárad, Szent János-utcza 20 szám. 
Telefon-sz&m 384.

postafordulatta.il
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Színes mosó 
barehettek 
17 krtól.

> Tennis flanel 
szép kivitelben

| 10 kr.

választékban szolid pontos ki 
szolgálás mellett ■■■=
í dfivaHúrúbaii

Fekete és szí­
nes blous sely­
mek legújabb 

kivitelben 
(50 krtól ‘í írtig

25 krtól kezdve
női fekete és színes ruhaszöveteket,

Ifrt 20 kezte 
{|y0ny<»i*ii hím hh»íU

2 frt 75 krtól kezdve

a

Nagyvárad, Bemer-tér

melynek

Ebédlő szőnyt 
gek 2 írttól 

2(10 írtig.

Szolid szabott arak.
Túlfizetés teljesen Mzárva

Fiók üzlet: 
l> e b r e c z e n.

Alkalmi vétel 
férfi gallér mig 
a készlet tart 

1(6 kr.

=====r Különösen figyelemre méltó i ===^==

Az újonnan berendezett női- és gyer­
mek confectio raktár.

I>ús választék Eredeti modellek

Férfi ingek leg- 
jutányosabb__ 

árakban, ké?«lő 
20 kr.

megtekintésére tisztelettel meghívjuk a n. é. vásárló közönséget.

Fiók üzlet;
K i s v :i r <1 a

(isődtömegből 
vásárolt minden-’ 
nemű férfi szöve­

tek rendkívül 
előnyös árakban. 
Szőnyeg, függöny' 
ágy térítők, flanel 
takarók a leg­
nagyobb válasz-

I ékban.
Futó szőnyegek 

18 krtól
3 írt 50 krig.

Óriási választék® 
angol női diva! g 
kelmékben gyö- 
uvörii kivitelben. §

NMOMMnWMMM *** Sí BK

Franczia gyapjú Äß 
flanelek, blous 
és potigypiáknak.g8

Mennyasszonyi B KllloilOSCli fÍ|J^7vld8Bl*í5 llldto !
remek ’Süniben I az újonnan berendezett női- és gyermek confectio raktár.
k5ooo'frtig. II Dús választék. v,s Eredeti modellek.

Fehér zsinór és | 
pique barehetek I 
óriási válasz- | 

tékban 
25—90 krig.

Franczia delai- 
nek 39 krtól. 
Valódi prágai 
keztvük 88 kr.
Vászon fehér és 
asztalneműik 

elismert legelő­
nyösebbárakban
Egy hat sze­
mélyes teríték 
asztalkendőkkel

1.20
1 vég vászon 

3.90 -100 írtig.
i Valódi rumburgi, 

Irhoni és 
creas vásznak,

| Schroll siffonok 
| nagy választék­

ban.

a közeledő idényre nagy mennyiségben bevásárolt és eladásra

Pmau Nagyváradon.


